Avvistato un convoglio Wagner diretto da Sirte a Jufra, probabilmente con un sistema di difesa aerea Pantisr S-1 e altre attrezzature. Più fonti di social media hanno diffuso video e foto che mostrano un convoglio di camion militari che trasportano attrezzature pesanti il 17 agosto. Secondo entrambe le fonti, il convoglio si dirigeva da Ras Lanuf a Jufra, probabilmente la base aerea, ed era composto da operatori Wagner sostenuti dalla Russia. Aldebaran ha cercato di verificare il video effettuando una ricerca inversa con altre foto circolate sui social media, senza trovare riscontri. 
È probabile che il video sia autentico. 
In particolare, il convoglio trasportava quello che sembra essere un sistema di difesa aerea Pantsir S-1 di fabbricazione russa (VEDI ANALISI DEGLI SCREENSHOT 1 e 2 E UNA FOTO DI STOCK DEL PANTSIR S-1).
 La Russia ha fornito alle forze Wagner in Libia i sistemi Pantsir S-1 durante l'offensiva dell'LNA contro Tripoli del 2019-2020. È nota anche la presenza di operatori Wagner sia nella base aerea di Jufra che nell'area di Ras Lanuf, e i veicoli su cui si muove il personale (SCREENSHOT 3) suggeriscono che si tratta più probabilmente di personale Wagner che di personale dell'LNA. Il motivo per cui Wagner avrebbe trasportato un Pantsir S-1 alla base aerea di Jufra è attualmente sconosciuto. Il convoglio comprendeva anche altre attrezzature pesanti, probabilmente il radar del Pantsir.
ALDEBARAN weekly 11-17 agosto.
[bookmark: _GoBack]Il 16 agosto, un convoglio di automezzi militari da trasporto, è stato visto nella zona di RAS LANUF procedere in direzione di AL-JUFRA, probabilmente per raggiungere la Base aerea militare presente nell’area di AL-JUFRA. Secondo alcune fonti social media, il convoglio, in ragione della tipologia dei veicoli, (come da video e foto disseminate da alcuni social media) sarebbe riconducibile alle forze WAGNER piuttosto che personale del LNA. trasportava quello che sembra essere un sistema di difesa aerea di fabbricazione russa, Pantsir S-1. 
COMMENTO: Al momento non è nota la località di partenza del convoglio, né Il motivo per cui Wagner abbia spostato un sistema d’arma Pantsir S-1 alla base aerea di JUFRA. vista la presenza di Wagner sia nell'area di RAS LANUF che nella base aerea di JUFRA, il convoglio potrebbe essere partito da RAS LANUF piuttosto che DA SIRTE. Come riportato da fonti social, oltre al Pantsir, il convoglio comprendeva anche altre attrezzature pesanti, probabilmente il radar del Pantsir. 
NOTA: La Russia ha fornito alle forze Wagner in Libia i sistemi Pantsir S-1 durante l'offensiva dell'LNA contro Tripoli del 2019-2020. 


