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OGGETTO:	Relazione sull’incontro tra il Comandante del Distaccamento MIASIT Misurata (DMM) e i due facilitatori del Contingente, in data 27 dicembre 2022.

Il Comandante del Distaccamento MIASIT di Misurata, Col. Marco PIACENTINI, ha ricevuto la visita, presso la sede del DMM, dei due facilitatori del Contingente, rappresentanti della Commissione Governativa che regola i rapporti tra le diverse strutture sanitarie locali, il Sig. Hasan Abdalla AFFAT (n. identificativo W048) e il Sig. Abdulhakim Mohamed ESMAIOW (n. identificativo W037).
L’incontro, a cui ha partecipato anche il DSS del Distaccamento, Magg. Barbara DE ANGELIS, si è svolto su richiesta dei due rappresentanti ed ha avuto una durata di circa 30 minuti. 
Nel corso dell’incontro, dai toni molto cordiali, è stata chiaramente espressa dai sopracitati rappresentanti la necessità di organizzare corsi formativi a favore del personale sanitario sia del Misurata Medical Centre sia degli ospedali minori di Misurata, nel corso del 2023, perseguendo gli obiettivi già evidenziati in precedenti incontri[footnoteRef:1] come di seguito riportato: [1:  Vds. KLE del 13.11. 2022 con il Direttore del Misurata Medical Centre e KLE del 14.11.2022 con gli Ospedali Minori] 

1. Elevare la preparazione specifica di infermieri e Operatori Socio Sanitari (OSS);
2. Perfezionare le capacità pratiche di alcuni specialisti ospedalieri, specie nell’ambito delle procedure endoscopiche, prevedendo un’attività di tutoraggio con un approccio prettamente pratico (ad esempio cardiochirurgia, ortopedia ed oculistica);
3. Implementare le capacità organizzative e gestionali (management sanitario) dei nosocomi.
Da parte nostra, è stato ricordato che il Field Hospital Italiano è stato chiuso lo scorso maggio 2022 e, pertanto, queste richieste di corsi devono essere necessariamente veicolate verso la Madrepatria auspicando il coinvolgimento di personale delle differenti branche proveniente dall’Italia.
È stata rappresentata anche in questa sede la difficoltà nella concessione dei visti per l’ingresso in Libia, problematica che limita sia la nostra possibilità di movimento sul territorio sia l’afflusso di personale italiano a Misurata, anche per lo svolgimento di eventuali corsi formativi. 
A loro volta, i due rappresentanti, hanno veicolato il pensiero del Capo di Gabinetto della Difesa Gen. JIBRIL che, certo di una nostra fattiva presenza sul territorio libico, ha manifestato la sua disponibilità a supportare attivamente il contingente italiano.
 La riunione si è conclusa con l’impegno da parte del DMM di mediare, attraverso il Comando MIASIT di Tripoli, con la Madrepatria circa le richieste già avanzate e, nel contempo, di erogare dei corsi a favore di medici ed infermieri operanti nelle strutture sanitarie minori con le capacità attualmente presenti (infermiere professionale ospedaliero e medico specialista in Malattie Infettive e Tropicali). 

Commento
Dalle richieste avanzate, si evince l’esigenza di elevare la professionalità del personale sanitario a tutti i livelli, con l’erogazione da parte di specialisti italiani di corsi training capaci di ampliare le conoscenze e implementare la manualità di medici ed infermieri.
Queste attività hanno un non trascurabile impatto sulla nostra presenza sul territorio libico e vanno pertanto accuratamente valutate per non incorrere nell’errore di creare aspettative che potrebbero poi non concretizzarsi.



IL COMANDANTE
Col. t.(tlm.) t.ISSMI Marco PIACENTINI
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