
FIRST IMPRESSION REPORT

OGGETTO	Incontro tra Comandante MIASIT e Capo del Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa, Magg. Gen. Nouri SHNOUK.

LOCALITÀ	Tripoli - Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa.

DATA 	12 marzo 2023.

PARTECIPANTI
· LIBICI:
· Capo Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa, Magg. Gen. Nouri SHNOUK;
· Responsabile dei Corsi presso il Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa, B. Gen. Suliman SHAMBR.
· ITALIANI: 
· Comandante di MIASIT (COMMIASIT);
· Military Assistant del COMMIASIT;
· Capo Cellula J7 di MIASIT;
· Staff Assistant del COMMIASIT.

SINTESI

Dopo una breve presentazione degli intervenuti il Gen. SHNOUK, ha evidenziato la grande soddisfazione del MOD per il grande numero di attività addestrative svolte dal Contingente, definendolo come un “significativo cambio di passo”. 
[bookmark: _GoBack]Alla luce dei progressi fatti ha evidenziato la richiesta di inserire nei programmi delle attività da svolgere in Italia e in Libia, anche personale militare in forza all’Est del Paese (Cirenaica). La proposta, che nasce da un accordo tra il CHOD libico, Gen Haddad, e il CHOD di HAFTAR, Gen Nadduri, è già stata avanzata e accettata da Gran Bretagna e Turchia. Nello specifico, per quanto riguarda la formazione in Italia, il Gen SHNOUK ha chiesto di poter aumentare le posizioni attualmente previste per il personale libico presso i nostri centri di formazione di una/due posizioni da destinare al personale che proviene dalla Cirenaica, al pari di quanto ha fatto già UK con l’inserimento di due ulteriori Ufficiali (in forza alle Forze Armate della Cirenaica) presso le loro Accademie. Per quanto riguarda la partecipazione di suddetto personale alle attività addestrative in Libia condotte da MIASIT, la decisione sarà subordinata al parere favorevole espresso da codesto Comando.

Successivamente, il Gen. Shnouk, ha anticipato la volontà del Gen. Haddad di riformare profondamente la componente libica del Comitato Misto di Cooperazione, nominando quali membri permanenti i responsabili dell’Addestramento in carica delle Forze Armate/Dipartimenti che rappresentano. Tale scelta faciliterebbe la pianificazione e la condivisione delle varie attività in seno al Dipartimento Addestrativo del MoD libico e alle Forze Armate stesse. Nel merito ha anche lasciato intendere che potrebbe essere proprio lui il futuro Chairman del Comitato di Cooperazione.
Nella replica il COMMIASIT ha espresso la piena condivisione di tale approccio, augurandogli di poter assumere tale carica, nella considerazione che il collegamento con le Forze Armate ne risulterebbe rafforzato garantendo maggiore aderenza alle reali esigenze addestrative e sviluppando nuove e più proficue forme di collaborazione.
Successivamente, il Gen. Shnouk ha rappresentato l’esigenza di conoscere i dati del personale che ha svolto delle attività addestrative in Libia al fine di costituire un database da utilizzare a fini addestrativi/operativi.

Per quanto riguarda la visita del Gen. Shnouk in Italia (attività prevista dal Piano di Cooperazione) il COMMIASIT ha riferito che sono già in corso dei contatti per l’organizzazione di dettaglio, precisando che la tipologia degli Enti da visitare sarà in linea con quanto già richiesto dallo stesso Dipartimento Addestrativo in un precedente incontro:
· n. 1 Comando di formazione di Forza Armata;
· n. 1 Accademia Militare;
· n. 1 Ente addestrativo dove normalmente vengono svolti dei corsi a favore del personale libico;
· n. 1 Scuola Militare di Specialità.

Per quanto attiene ai progetti di Defence Capacity Building il COMMIASIT ha rappresentato che è stata attivata la procedura per ottenere dei finanziamenti ad-hoc dal MAECI finalizzati alla fornitura di materiali e attrezzature per equipaggiare un Centro di Addestramento per lo svolgimento di attività teoriche e pratiche.
Al riguardo, il Gen. SHNOUK ha proposto di far condurre a MIASIT una survey presso un’area addestrativa che potrebbe essere utilizzata in futuro dalla MIASIT quale Training Center per condurre le attività addestrative.

KEY POINTS PRINCIPALI
· grande soddisfazione del MOD per il grande numero di attività addestrative svolte dal Contingente;
· richiesta di ammettere alle attività svolte in Italia e Libia, personale militare proveniente dall’Est del Paese;
· proposta di riformare la componente libica del Comitato Misto di Cooperazione;
· possibile nomina del Gen. SHNOUK quale Chairman del Comitato Misto di Cooperazione;
· conferma dell’accoglimento delle proposte avanzate in merito alla visita da svolgersi in Italia da parte del Dipartimento Addestrativo;
· aggiornamento sulle iniziative di Defence Capacity Building.


CONSIDERAZIONI
· Per quanto riguarda l’iniziativa di ammettere alle attività svolte in Italia e Libia, personale militare proveniente dall’Est del Paese, si ritiene che la stessa rappresenti un importante segnale verso l’unificazione del Paese e la comprova di un avvicinamento significativo tra le due componenti militari. Al riguardo si valuta favorevolmente tale proposta in quanto l’Italia potrebbe assumere un ruolo importante nel facilitare il dialogo e la collaborazione fra le due componenti militari della Tripolitania e della Cirenaica.
· Con riferimento agli annunciati cambiamenti in seno al Comitato Misto di Cooperazione, si valuta favorevolmente la scelta di individuare i membri permanenti del CMC, tra i responsabili dell’Addestramento in carica delle Forze Armate/Dipartimenti. Ciò consentirebbe, da un lato, di accrescere le interazioni con le varie Forze Armate rappresentate, attagliando maggiormente l’offerta formativa alle reali esigenze delle Unità e, dall’altro, di favorire una maggiore condivisione delle attività addestrative svolte con il Dipartimento Addestrativo del MoD. 
