
FIRST IMPRESSION REPORT

OGGETTO	Incontro tra Comandante MIASIT e Capo del Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa, Magg. Gen. Nouri SHNOUK.

LOCALITÀ	Tripoli - Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa.

DATA 	10 maggio 2023.

PARTECIPANTI
· LIBICI:
· Capo Dipartimento Addestrativo dello Stato Maggiore della Difesa, Magg. Gen. Nouri SHNOUK;
· Rappresentante del Dipartimento Addestrativo nell’ambito del Comitato Misto di Cooperazione, Gen. Mustafa BENRASHED;
· ITALIANI: 
· Comandante di MIASIT (COMMIASIT);
· Capo Cellula J7 di MIASIT;

SINTESI

Dopo un breve scambio di saluti il Gen. SHNOUK, ha evidenziato la grande soddisfazione del MOD per il grande numero di attività addestrative svolte dal Contingente unitamente al livello qualitativo dei corsi erogati.
Ha, altresì, rappresentato l’intendimento  del CHOD Libico, Gen. AL HADDAD, (già comunicato in un precedente incontro con il CHOT - vds. FIR del 12/03/2023) di far partecipare alle attività da svolgersi in Italia e in Libia, anche personale militare in forza all’Est del Paese (Cirenaica). A riprova della concretezza di tale linea di azione, ha reso noto che la settimana prossima incontrerà il Capo del Dipartimento Addestrativo delle forze della Cirenaica, Gen. JAMAL, per discutere della realizzazione di tale obiettivo. A tal riguardo, il COMMIASIT, nel rappresentare che la MIASIT sarà pronta ad assicurare il proprio supporto in armonia con le decisioni che verranno assunte, ha proposto di inserire tale argomento nell’agenda della 1^ riunione 2023 del Comitato Misto di Cooperazione – CMC (Tripoli, 5 - 8 giugno 2023), al fine di identificare la corretta modalità per inserire, nel Piano di Cooperazione, le attività a favore dei militari della Cirenaica.

Con riguardo alla sua possibile nomina quale Chairman del Comitato Misto di Cooperazione, come indicato dal CHOD Libico, Gen. AL HADDAD, nel corso di un incontro tenutosi con il CHOD Italiano, nel mese di marzo, non ha espresso alcuna posizione, pur non escludendo tale evenienza.

Successivamente, con riferimento allo svolgimento delle attività di cooperazione in Italia, nel precisare che il suo Dipartimento è direttamente coinvolto nel rilascio delle relative autorizzazioni, ha auspicato un più efficace flusso informativo al fine di poter realizzare il maggior numero di corsi. In relazione a tale esigenza, il COMMIASIT ha proposto di discutere dell’argomento nel corso della 1^ riunione 2023 del CMC. Infatti, in considerazione della presenza, in tale consesso, degli addetti per la Difesa Italiana e Libica e di rappresentanti dello SMD Italiano, anch’essi coinvolti nelle procedure di segnalazione e autorizzazione, potranno essere avanzate le soluzioni più idonee al raggiungimento dello scopo.
Inoltre, al fine di limitare alcune lamentele provenienti dai frequentatori dei corsi in Italia, in alcuni casi dovute alla mancanza di informazioni sul luogo da visitare e/o sul tipo di attività da svolgere, ha auspicato lo svolgimento di alcune sessioni informative a premessa dell’invio del personale in Italia. Nel merito il COMMIASIT ha assicurato il proprio interessamento per verificare l’approccio più corretto per garantire una soluzione alla problematica esposta.

In merito alla visita di una delegazione del Dipartimento Addestrativo in Italia, alla quale avrebbe dovuto partecipare anche lo stesso Maj. Gen. SHNOUK, nel rendere nota l’impossibilità a svolgerla, per motivi di servizio, nel periodo inizialmente pianificato (21-26 maggio 2023), ha comunicato che la settimana prossima indicherà la finestra temporale in cui si rende disponibile per riprogrammarla. 
Tra gli Enti oggetto di visita verranno presi in considerazione:
· n. 1 Comando di formazione di Forza Armata;
· n. 1 Accademia Militare;
· n. 1 Ente addestrativo dove normalmente vengono svolti dei corsi a favore del personale libico;
· n. 1 Scuola Militare di Specialità.

Successivamente, il COMMIASIT ha dato seguito ad una richiesta avanzata durante l’incontro del 12 marzo (vds FIR in pari data) con la quale il Dipartimento Addestrativo, rappresentava la necessità di ottenere le generalità dei frequentatori dei corsi svolti in Libia, in quanto gli Enti di appartenenza non comunicano tali dati sulla linea gerarchica. Tale condizione determinava l’impossibilità di impiegare il personale sulla base delle competenze acquisite a seguito di tali attività formative. A tal fine il COMMIASIT ha consegnato:
· il database contenente i dettagli relativi ai frequentatori, periodi, località di svolgimento e risultati finali per i corsi erogati nel 1° Quadrimestre 2023;
· un quadro riassuntivo delle attività realizzate fino alla data odierna e di quelle programmate fino al mese di giungo 2023.
Tale supporto è stato fortemente apprezzato dal Maj. Gen. SHNOUK che ha ringraziato per l’interessamento della MIASIT.

Infine, il COMMIASIT ha fornito un update su due progetti per i quali la MIASIT sta fornendo il proprio supporto. Trattasi di:
· la costituzione di un Centro di paracadutismo in Libia, per il quale sono state organizzate: 
· la visita di una delegazione libica mista (Special Forces del Libyan Army e Dipartimento Addestrativo) presso il Centro Addestramento Paracadutismo – CAPAR (Pisa – 5-9 giugno 2023) al fine di acquisire i necessari elementi di conoscenza su funzioni, componenti, requisiti e strutture di un centro di paracadutismo;
· la visita di un team di tecnici del CAPAR in Libia a fine giugno, allo scopo di fornire supporto nelle fasi iniziali della pianificazione e progettazione del citato centro.
· il ripristino infrastrutturale a favore di una base da destinare all’addestramento delle Special Forces del Libyan Army. A tal fine verrà effettuata una ricognizione non appena l’area destinata a soddisfare l’esigenza verrà identificata.

KEY POINTS PRINCIPALI
· grande soddisfazione del MOD per il grande numero di attività addestrative svolte dal Contingente;
· ammissione alle attività svolte in Italia e Libia di personale militare proveniente dall’Est del Paese e relativa discussione nell’ambito della 1^ Riunione 2023 del CMC (Tripoli, 5 - 8 giugno 2023);
· richiesta di garantire un flusso informativo più efficace tra gli Enti in Italia e in Libia al fine di poter assicurare la partecipazione di un maggior numero di frequentatori per i corsi in Italia;
· riprogrammazione della visita della visita del personale del Dipartimento Addestrativo in Italia;
· consegna del database contenente i dettagli relativi ai frequentatori, periodi, località di svolgimento e risultati finali per i corsi erogati nel 1° Quadrimestre 2023;
· update sui seguenti progetti per i quali la MIASIT sta fornendo il proprio supporto:
· costituzione di un Centro di paracadutismo in Libia;
· ripristino infrastrutturale a favore di una base da destinare all’addestramento delle Special Forces del Libyan Army.

CONSIDERAZIONI
· L’iniziativa di ammettere personale della Cirenaica alle attività addestrative da svolgersi in Italia e Libia (già comunicata in un precedente incontro), sembrerebbe stia producendo i primi passi concreti. Infatti, l’annunciato incontro dei Capi dei Dipartimenti Addestrativi dell’Ovest e dell’Est del Paese, programmato per la settimana prossima, è la comprova di un avvicinamento significativo tra le due componenti militari e rappresenta un importante segnale verso l’unificazione del Paese. Al riguardo si sottolinea come l’Italia potrebbe assumere un ruolo importante nel facilitare il dialogo e la collaborazione fra le forze militari della Tripolitania e della Cirenaica, soprattutto in ragione dell’autorevolezza che il Comitato Misto di Cooperazione assumerebbe, qualora il Maj. Gen. SHNOUK, già Capo del Dipartimento Addestrativo del MoD Libico, fosse nominato quale Chairman del CMC, come lasciato intendere dal CHOD Libico nel corso di un incontro tenutosi con il CHOD Italiano, nel mese di marzo c.a..
