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MISSIONE BILATERALE DI ASSISTENZA E SUPPORTO IN LIBIA
Distaccamento MIASIT Misurata
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OGGETTO:	KLE tra il Comandante del Distaccamento MIASIT di Misurata Col. Marco PIACENTINI e il Direttore del Misurata Medical Center
(MMC) Dott. Mohammed Baayou, in data 09 gennaio 2023.

Il Comandante del Distaccamento MIASIT Misurata, Col. Marco PIACENTINI, è stato ricevuto presso il Misurata Medical Center dal Direttore dello stesso, 
Dott. Mohammed Baayou.
L’incontro, a cui hanno partecipato, inoltre, il DSS del DMM, Magg. Barbara DE ANGELIS, il Military Assistant del Comandante, il Serg. Emiliano GENTILI, il Capo del personale del MMC Sig. si è svolto con il supporto del Sig. Abdulhakim Mohamed ESMAIOW (n. identificativo W037) e il Sig. Hasan Abdalla AFFAT (n. identificativo W048), i due facilitatori del Contingente, e ha avuto una durata di circa 60 minuti. L’incontro si è svolto in un clima apparentemente molto cordiale e disteso, con il fine di consolidare ulteriormente la collaborazione tra le autorità misuratine e il Contingente.
Nel contesto dell’incontro sono stati approfonditi tempi e modi per l’erogazione, nel breve termine, di corsi/conferenze rivolti al personale medico ed infermieristico locale. Attività gestite direttamente dal personale presente presso il Contingente, e nello specifico dal Magg. DE ANGELIS e dal Mar. 1ª classe Riccardo PISU. Queste attività riguarderanno nello specifico la “Prevenzione e gestione delle ferite difficili” per quanto riguarda la parte infermieristica e la “Prevenzione e gestione delle patologie di natura infettivologica con focus sul Sars-CoV-2” per quanto riguarda la parte medica.
Il Dott. Baayou, inoltre, ha sottolineato l’importanza di una stretta collaborazione tra la Libia e l’Italia esprimendo la propria gratitudine per il contributo dell’Italia e il Contingente Italiano presente sul suolo Libico. Ha ribadito la criticità del rilascio dei Visti da parte delle Autorità Italiane nei confronti del personale medico specialistico che necessita di presenziare a congressi e corsi di aggiornamento dedicati in Italia nelle varie nazioni europee. Auspica la presenza di medici italiani disponibili per l’erogazione di corsi in loco o in videoconferenza a favore del personale sanitario libico per cui il rilascio visti verrebbe agevolato dalle Autorità Sanitarie locali.
È stato sottolineato come, sebbene, in Libia sussista la presenza di altri Paesi come Francia e Turchia, con i quali vengono intrattenute collaborazioni in differenti settori tra cui quello sanitario, le autorità locali, come la gran parte della popolazione, auspicherebbero da parte dell’Italia una maggiore cooperazione civile/militare, alla luce delle pregresse esperienze, tale da elevarla a partner principale per le autorità locali e governative (il Dott. Baayou ha espressamente parlato di un auspicato rapporto di 5 a 1 in termini di contributi italiani rispetto ad altri paesi).
Il Col. Marco PIACENTINI, nel ringraziare per gli apprezzamenti di stima e gratitudine esternati dal Direttore, ha rinnovato la disponibilità ad erogare conferenze, corsi a carattere sanitario e a rappresentare le eventuali ulteriori richieste verso la Madrepatria, per il tramite delle S.A. dislocate a Tripoli e l’Ambasciata per le valutazioni e le eventuali decisioni. 
L’incontro, che si è mantenuto sempre in toni molto cordiali ed amichevoli e si è concluso con i saluti ed i convenevoli di rito, ringraziando per la cortese disponibilità all’incontro.

Conclusioni:

Il Direttore ha provveduto a far redigere resoconto scritto dell’incontro a cura di un suo collaboratore, che a tal fine potrebbe aver anche utilizzato uno strumento per la registrazione.
Tra le richieste avanzate è emersa la necessità, da parte delle Autorità locali, di poter ottenere un canale dedicato finalizzato al rilascio di visti di entrata in Italia per il personale medico Libico, al fine di poter frequentare corsi di formazione e aggiornamento per l’accrescimento professionale nei differenti settori sanitari.
L’evento è stato successivamente riportato sulla pagina Facebook del MMC.
[bookmark: _GoBack]L’obiettivo è quello di recuperare il gap capacitivo, registrato della Sanità pubblica libica, a partire dal 2011, a causa della guerra civile. A tal fine si propone di interessare le autorità diplomatiche nazionali per valutare la possibilità di individuare una procedura che consenta di accelerare le pratiche per l’ottenimento del visto in Italia per il solo personale Sanitario libico ai fini della partecipazione a conferenze o corsi di aggiornamento.


IL COMANDANTE
Col. t.(tlm.) t.ISSMI Marco PIACENTINI
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