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OGGETTO:	Relazione sulla donazione a favore della Municipalità di MISURATA di materiale sanitario proveniente dalla Fondazione Banco Farmaceutico per attività CIMIC, in data 02 gennaio 2023.

Questa mattina alle ore 11.00 presso la sala “La Rosa” del DMM il Comandante del Distaccamento, Col. Marco PIACENTINI, ha ricevuto l’Assessore alla Sanità, Sig. Alì Emhemeb ELNADOURI.  
L’incontro, a cui hanno partecipato anche il DSS del Distaccamento, Magg. Barbara DE ANGELIS, e il Military Assistant del Comandante, Serg. Emiliano GENTILI, si è svolto con il supporto del Sig. Tarek Ibrahim ELSAGHIER (n. identificativo W041), interprete che collabora da lungo tempo con il Contingente Italiano. 
Nel corso dell’incontro, dai toni molto cordiali, sono stati affrontati argomenti di interesse comune. L’Assessore ha sottolineato l’importanza di una stretta collaborazione tra la LIBIA e l’ITALIA, fattivamente realizzabile grazie anche alla nostra presenza sul suolo libico, sia in ambito militare che civile. Il Sig. ELNAUDOURI ha tenuto a ribadire le criticità del paese, soprattutto da un punto di vista sanitario, memore dell’ausilio che in tempi recenti è stato fornito alla popolazione libica dal Field Hospital presente sul sedime di MISURATA.
Di contro, il Colonnello PIACENTINI, nel ringraziare per gli apprezzamenti di stima esternati dall’ospite, ho sottolineato come l’organizzazione del contingente sia mutata nell’ultimo periodo, fattore questo non trascurabile nella previsione di una collaborazione tra i due paesi, sottintendendo allo stesso tempo la necessità di dirigere ogni eventuale richiesta verso la Madrepatria, anche tramite l’Ambasciata Italiana di TRIPOLI, per le valutazioni e le eventuali decisioni.
La conversazione tra le parti si è prolungata per circa 40 minuti, e si è mantenuta sempre in toni molto cordiali e amichevoli. 
L’incontro si è concluso intorno alle ore 12.00 con la donazione del materiale sanitario giunto in teatro grazie ad un accordo tra il COVI e la Fondazione Banco Farmaceutico Onlus.
Le 40 confezioni accuratamente conservate e sigillate, contenenti ciascuna 48 medicamenti spray, sono state consegnate all’Assessore alla Sanità che ha siglato, insieme al Comandante del Distaccamento, il verbale di cessione del suddetto materiale sanitario.
La cerimonia si è conclusa con le foto di rito e l’ospite si è congedato auspicando futuri incontri e collaborazioni.
Al termine dell’attività l’ospite ha chiesto di poter pubblicare le foto dell’evento sulla pagina Facebook della Municipalità di MISURATA, pending l’approvazione delle S.A..
.                                                             
                                                                                                             IL COMANDANTE
Col. t.(tlm.) t.ISSMI Marco PIACENTINI
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