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MISSIONE DI ASSISTENZA E SUPPORTO IN LIBIA
Il Comandante
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OGGETTO:	FIRST IMPRESSION REPORT – Visita COMMIASIT e Brig. Gen. MAKHLF, 22/03/2023, D+183 

LOCALITÀ
TRIPOLI,  LYBYA’S CENTER FOR STRATEGIC STUDIES & RESEARCH (LCSSR)

PARTECIPANTI
-	LIBICI:
Direttore del CRSS Brig. Gen. Dr. Othman Issa MAKHLUF;
Gen Khaled ALMESHAY;
Coordinatore CMC Gen. Alhashmi BELAJ.
-	ITALIANI: 
COMMIASIT Gen. B. Michele FRATERRIGO;
J7 Ten.Col. Alessandro PASSASEO;
Military Assistant COM MIASIT Magg. Marcello BIAVA.
1. SINTESI
Dopo i convenevoli di rito il Gen. MAKHLUF ha presentato le attività istituzionali svolte nel biennio 2022/23 del LCSSR (organizzazione corrispondente, per compiti e finalità, all’Istituto di Ricerca e Analisi della Difesa (IRAD) italiano), le partecipazioni a convegni e la produzione di pubblicazioni specializzate sui temi della sicurezza, militari, politici, economici, sociali e culturali di rilevanza locale, regionale e internazionale.
Passato a trattare gli argomenti in agenda, il Gen. MAKHLUF ha chiesto notizie sullo stato dell’accordo di collaborazione e scambio, un progetto congiunto ITALIA-LIBIA che la Difesa italiana aveva avviato nel terzo trimestre 2021, finalizzato all’approvazione di un Technical Agreement (TA) tra l’IRAD e LCSSR. 
La bozza proposta da SMD includeva lo scambio di informazioni su programmi e ricerche in corso, inviti a conferenze, seminari, cerimonie e collaborazione nella conduzione di attività di ricerca congiunte (studi, pubblicazioni e conferenze).
COM MIASIT ha risposto richiamando l’interesse manifestato dall’ITALIA nella collaborazione, concretizzatosi con una proposta accordo inviata per revisione a UGAG già dal 29 novembre 2021 e inoltrata con la Nota Verbale 20/2022, del 30 gennaio 2022, dall’Addetto per la Difesa all’MoD libico per le opportune valutazioni e/o approvazione.  Da quel momento l’iter autorizzativo del progetto si è interrotto per la mancata risposta dell’MoD libico alla proposta italiana.
Ha concluso suggerendo di interessare il CMC, nel corso dei lavori di giugno, per promuovere un azione verso l’MoD con lo scopo di ravvivare/riavviare il progetto. 

KEY POINTS PRINCIPALI
· [bookmark: _GoBack]MIASIT disponibile a supportare attività congiunte, secondo il criterio: 1) sottoscrizione TA; 2) proposte di cooperazione da e per LCSSR per tramite CMC; 3) svolgimento attività;
· Il Gen. ALMESHAY parteciperà alla riunione del CMC di giugno.
2. CONSIDERAZIONI
ITALIA riconosce l’importanza che riveste il punto di vista privilegiato della LIBIA sul MAGHREB…        
IL COMMIASIT
Gen. B. Michele FRATERRIGO
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