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MISSIONE DI ASSISTENZA E SUPPORTO IN LIBIA
Il Comandante
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OGGETTO:	FIRST IMPRESSION REPORT – Visita COMMIASIT e Air Vice Marshal QOUJEEL, 21/03/2023, D+182 

LOCALITÀ
TRIPOLI  
LIBYAN AIR FORCE HQ

PARTECIPANTI
-	LIBICI:
LYB AF COS Air Vice Marshal, Amhimmid Alseefaw Amhimmid QOUJEEL;
Rappresentante della Air Force presso il CMC Col. Mohsen KHALIL;
Capo del Dipartimento Sicurezza Libyan Air Force Brig. Gen. Masoud ALAYEB;
Capo Ufficio Procurement and Contracts Libyan Air Force Brig. Gen. Khaled ATOUMI.
-	ITALIANI: 
COMMIASIT Gen. B. Michele FRATERRIGO;
J7 Ten.Col. Alessandro PASSASEO;
Military Assistant COM MIASIT Magg. Marcello BIAVA.

1. SINTESI
Dopo i convenevoli di rito, il COS, AVM QOUJEEL ha richiamato i progressi del biennio 2021/22 della cooperazione tra Forze Aeree e per il procurement con l’Industria italiana e ricordato la visita in ITALIA (presso comandi, istituti e reparti a LATINA, PRATICA DI MARE e ROMA) del luglio 2022, dove è stato ricevuto dal Capo di SMA (Gen. S.A. Luca GORETTI). Durante gli incontri erano stati trattati temi di ampio respiro e programmi di cooperazione a medio/lungo termine tra cui:
· la firma del Technical agreement per l’addestramento di piloti in ITALIA; 
· la possibilità di incrementare il numero di piloti ammessi a frequentare i corsi presso l’Accademia Aeronautica di POZZUOLI; 
· l’invio degli SF-260 con relativi equipaggi per addestrare gli allievi piloti a MISURATA. 
A dicembre, durante la 2^ Riunione del CMC è stato concordato di condurre un’analisi di possibili ulteriori opzioni (es. corsi refresh per piloti e manutentori). A tal fine è stata prevista un’attività nel Piano di Cooperazione 2023 (IT/AF/02) da svolgersi presso il 61° Stormo finalizzata a elaborare un piano sostenibile e duraturo che tenga conto anche del possibile ricondizionamento degli SF 260. Il AVM QOUJEEL ha annunciato di aver già assicurato la propria partecipazione all’International Aerospace Power Conference 2023, che si terrà a ROMA, il 12-13 Maggio, dove incontrerà nuovamente il Capo di SMA, Gen. S.A. GORETTI. 
[bookmark: _GoBack]Commentando il resoconto del COS, COM MIASIT ha commentato l’annunciato cambio al vertice del CMC ricevendo conferma che il Col. KHALIL resterà come rappresentante dell’AF in seno al comitato e ha informato che 
L’accurata selezione dei corsisti da inviare in ITALIA è stata riconosciuta come la chiave del successo della cooperazione ITALIA-LIBIA. 

ha annunciato l’arrivo in LIBIA di un Team Manutentivo dell’AM per esperire la Valutazione Tecnica dei due SF 260 dell’Accademia Aeronautico di Misurata (previsto dal 30 marzo - 5 aprile).

	Addestramento a favore di piloti libici in ITALIA:
Nell’ambito delle attività di cooperazione previste è in fase di organizzazione a Maggio la visita di una delegazione del Libyan Air Force a GALATINA (61° Stormo) (IT/AF/02):,
-	Deputy Chief of Staff del Libyan Air Force;
-	Capo del Procurement and Contracts della Libyan Air Force;
-	N. 1 Ufficiale del Dipartimento Addestrativo della Libyan Air Force;
-	N. 1 ufficiale dell’Accademia Aeronautica di MISURATA.
Commento: tale richiesta viene riproposta da diversi anni. L’A.M., che normalmente eroga tale training dietro pagamento (come già accaduto per il personale del QATAR o KUWAIT), non ha mai dato seguito. Durante la riunione del CMC a ROMA è stata avanzata la proposta di organizzare un incontro a GALATINA per poter esplorare le varie ipotesi, inclusa quella di addestramento a titolo oneroso. 
Attività In ITALIA - IN ATTO
-	n. 4 Allievi presso l’Accademia Aeronautica di POZZUOLI;
-	n. 2 Frequentatori Corso di italiano presso Scuola Lingue di LORETO propedeutico ala frequenza del 1° anno Accademia Aeronautica POZZUOLI (a partire da settembre 2023);
-	n. 8 Ufficiali: frequenza Corso Controllo Aeroporto Strumentale presso Reparto Addestramento Controllo Spazio Aereo di PRATICA DI MARE (R.A.C.S.A.) – fino al 28 aprile 2023.
Attività In Italia - FUTURE
	Corso di Italiano presso SLEE: dal 17 aprile al 4 agosto a favore di 2 Ufficiali designati per la successiva frequenza del corso “Meteorologia Aeronautica” da settembre 2023 a giugno 2024.

Una survey presso il Training Center del Air Force, dove in strutture recentemente recuperate sono state raccolte parte delle attrezzature didattiche per l’istruzione tecnica su CH47 e Mi8, il simulatore dell’addestratore avanzato L39 e per l’addestramento dei controllori del traffico aereo, per le tre specifiche abilitazioni, ACT Torre, ACT Avvicinamento e ACT Areale, ha concluso la visita.

KEY POINTS PRINCIPALI
· Si osserva 
· 

CONSIDERAZIONI
Il AVM QOUJEEL è il primo COS di FA a chiedere un incontro con COM MIASIT;
 
IL COMMIASIT
Gen. B. Michele FRATERRIGO
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