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MISSIONE DI ASSISTENZA E SUPPORTO IN LIBIA
Comando
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OGGETTO:	FIRST IMPRESSION REPORT – KLE, Incontro tra COMMIASIT e MoD Chief of Training del 15/06/2023, D+268.

LOCALITÀ: TRIPOLI - Dipartimento delle Operazioni delle F.A.

PARTECIPANTI
LIBICI:
· Capo Dipartimento Addestramento (CHOT) – F.A. libiche, Magg. Gen. Nouri SHNOUK;
· Vice Capo Dipartimento Addestramento (DCHOT) B. Gen. Abu Alassaad EL HOUDERI;
· Capo Ufficio Addestramento Pianificazione Addestrativa del Dipartimento Addestramento, B. Gen. Tarek Ibrahim MELAD;
· Responsabile dei Corsi all’estero, Col. Hamza Younis ZAED;
· Coordinatore del CMC ITALIA-LIBIA, B. Gen. Alhashmi BELHAJ.

ITALIANI: 
· Comandante di MIASIT Gen. B. Michele FRATERRIGO;
· Military Assistant del COMMIASIT;
· Capo Cellula J7, MIASIT.

KEY POINTS

· È stato confermato che il corso LY/ARMY/26 “Fighting in build up areas techniques and principles” che verrà condotto da un apposito MTT in approntamento dalla Scuola di Fanteria, di prevista immissione a fine luglio a soddisfazione della richiesta avanzata a inizio anno dalla Brigata 444. 
· La Scuola di Fanteria di CESANO sta coordinando con MIASIT e la controparte un expert meeting che si terrà dal 6 al 10 novembre con la partecipazione/a favore di una delegazione libica.
· A seguito dell’integrazione nel Piano di Cooperazione 2023 dei programmi sviluppati dalla Task Unit dell’Operazione Mare Sicuro, sancito durante l’ultima riunione del Comitato Misto di Cooperazione (CMC), verranno implementati nel Database dei frequentatori libici anche i dettagli dei frequentatori dei corsi svolti dalla Marina Militare;
· I progetti per la realizzazione delle aule del Dipartimento Addestramento sono stati autorizzati, pending l’assegnazione dei fondi;
· Per assicurare la continuità del progetto di costituzione di una capacità aviolancistica, il Gen. SHNOUK ha chiesto se è possibile trattenere in T.O., il 1Lgt TRINGALE del Cdo B. paracadutisti “FOLGORE” quale Subject Matter Expert per il coordinamento delle attività di sviluppo della capacità aviolancistica a favore del comparto SF libico. 

SINTESI

L’incontro è iniziato con lo scambio dei convenevoli di rito seguiti da un breve intervento introduttivo da parte del Chief of Training Dept. (CHOT) Maj. Gen. SHNOUK. Questi ha esordito richiamando quanto affermato durante i lavori del CMC circa i risultati conseguiti e l’efficacia in generale delle attività della Cooperazione, aggiungendo però che occorre procedere ad una revisione dei programmi del CMC per valutare/vagliare ed eventualmente stralciare attività e programmi che si trascinano da tempo e, con buona approssimazione, non avranno esito, allo scopo di favorire o incrementare l’esecuzione di attività più premianti. Alla richiesta di chiarimenti al riguardo si è potuto accertare che il commento era riferito specificatamente alle richieste/accordi, riguardanti il procurement, formulati durante le interlocuzioni tra il CSM dell’Aeronautica libica (LYB AF) e il CSM dell’Aeronautica Militare italiana nel corso degli incontri tenutisi recentemente e che esulano dalle attività condotte da MIASIT.
Il Gen. FRATERRIGO ha replicato sottolineando che i dati della Cooperazione presentati al CMC sono in gran parte riferiti all’anno precedente e riflettono solo in parte il lavoro svolto durante il suo mandato che vede:
· il 100% di realizzazione del pianificato con l’ulteriore incremento rappresentato dalla programmazione, coordinamento ed esecuzione di attività non pianificate richieste ad hoc dalla controparte;
· l’incremento qualitativo oltre che quantitativo dei corsi;
· l’estensione della Cooperazione a settori e unità mai interessati in precedenza. 
Nel caso specifico di quanto realizzato per la LYB AF, COM MIASIT ha citato la rimessa in condizioni di volo dei due velivoli da addestramento basico SIAI SF260, completata ad aprile e le ricognizioni connesse alla riparazione delle officine e dell’hangar della manutenzione dell’Accademia Aeronautica di MISURATA, quali condizioni necessarie, prodromiche al riavvio delle attività di ripristino e mantenimento della linea di volo, previste in esecuzione entro il luglio. 
COM MIASIT ha proseguito annunciando di aver già disposto anche l’avvio delle attività preliminari per la realizzazione di un Centro Addestramento per Special Forces (SF) (pending l’individuazione dell’area da parte dell’MoD), concludendo che, allo stato dei fatti, non risultano esserci attività in sospeso o criticità.
Pur ribadendo il riconoscimento per il lavoro fatto, il Maj. Gen. SHNOUK ha osservato che il grosso di quanto realizzato è stato devoluto a poche unità stanziate nell’area di TRIPOLI e MISURATA mentre sarebbe necessario includere altri ambiti e reparti citando la Military Police e le Brigate 444, 101, 51 e 52.
COM MIASIT ha ricordato che la designazione della training audience è da sempre una prerogativa libica e che spetta al CMC provvedere a rappresentare eventuali ulteriori esigenze addestrative e successivamente cercare una corrispondenza tra l’offerta formativa e le risorse messe a disposizione dalle Forze Armate italiane. Inoltre ha menzionato di aver prontamente incontrato il Comandante della Military Police appena gli è stato manifestato l’interesse della controparte (incontro privato con CMC, incluso Gen. GRASSANO, e il Gen. CA Mohamed SHABOUN della MP), durante i lavori del Comitato, confermando la totale disponibilità ad inserire nel Piano di Cooperazione qualsiasi unità dipendente dall’MoD, come recentemente accaduto per la richiesta di un corso di Close Quarter Battle (CQB) avanzata dalla Brigata 444 che ha trovato soddisfazione immediata.
Il Gen. SHNOUK ha concluso auspicando l’integrazione nel Piano di Cooperazione, utilizzando il meccanismo del CMC e applicando le stesse procedure, dei reparti stanziati nell’EST del Paese (CIRENAICA).

Per evitare disallineamenti tra le attività del CMC e il Dipartimento Addestrativo, è stata consegnata la pianificazione di Cooperazione e Formazione del prossimo trimestre.

Nel corso della settimana corrente avrà luogo la visita del CHOT in ITALIA, presso i principali Istituti di Formazione/Centri Addestrativi delle Forze Armate, richiesta dalla controparte nell’ottobre 2022, immediatamente inserita nel piano di cooperazione e approvata nel corso della 2^ riunione del CMC a novembre.
A questo proposito sono stati riconsegnati i passaporti con i Visti di ingresso per la Delegazione e comunicati alcuni aggiustamenti al programma rispetto a quanto precedentemente pianificato. Dopo aver illustrato e dettagliato gli eventi salienti COM MIASIT si è soffermato su alcuni degli appuntamenti in programma tra cui COMFORDOT, dove verrà illustrata nel dettaglio la formazione di base e specialistica dell’Esercito, la visita alla Scuola di Fanteria che, oltre ad approntare gli MTT CQB sta lavorando all’organizzazione di un expert meeting con una delegazione libica. (dal 6-10 novembre) e all’Accademia Navale Livorno di LIVORNO dove incontrerà gli allievi libici;
Il periodo si concluderà con la visita al Reparto Addestramento Controllo Spazio Aereo (RACSA) di PRATICA DI MARE, particolarmente interessante per la controparte per i risultati dei recenti corsi sul Controllo Spazio Aereo nei quali i frequentatori libici si sono classificati ai primi posti.

· 


CONSIDERAZIONI

[bookmark: _GoBack]Il successo sia in termini qualitativi che quantitativi delle attività di cooperazione ha accresciuto la credibilità e l’interesse della controparte nella collaborazione con MIASIT, tuttavia alcune considerazioni fatte dal CHOT nel corso del colloquio evidenziano una poca fiducia che lo stesso alto Ufficiale nutre nei confronti dei membri libici della CMC, significando che, come annunciato, all’atto del suo insediamento come Chairman, procederà ad un rinnovamento generale della Commissione libica. La volontà di estendere le attività addestrative di MIASIT a favore di altre articolazioni della Difesa libica rappresenta, in chiave prospettica, una opportunità da cogliere per rafforzare il ruolo di MIASIT e strutturare piani di cooperazione più attagliati alle reali esigenze della controparte libica. Al riguardo, sarà particolarmente remunerativo il corso CQB che sarà svolto, presumibilmente da fine luglio, in favore della Brigata 444 (su esplicita richiesta della CMC), unità di prestigio della Difesa libica, mentorizzata dai turchi e recentemente oggetto d’interesse anche degli alleati statunitensi. Per quanto riguarda lo sviluppo della capacità aviolancistica in favore del comparto SF libico, come già rappresentato, questo Comando ha avviato un percorso iniziale volto a creare i presupposti per strutturare una specifica Line of Effort (LoE) e il soddisfacimento della richiesta del CHOT di lasciare in Teatro il Subject Matter Expert, che ha seguito le fasi iniziali dell’attività, potrebbe rappresentare un ulteriore ausilio di pianificazione in favore del comparto delle Forze Speciali libiche, pending l’approvazione sia di codesto COVI sia del Force Provider.
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