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MISSIONE BILATERALE DI ASSISTENZA E SUPPORTO IN LIBIA
AGGIORNAMENTO NR. 63
ARGOMENTO: AGGIORNAMENTO INFORMATIVO KLE E COOPERAZIONE. SCOPO
Relazionare in merito all’incontro con il Chief Of Training Dept. (CHOT) MG SHNOUK avvenuto il 26JUL23 e la possibilità di espansione della cooperazione in favore di altre Unità/Dipartimenti.
1. SITUAZIONE
Nel corso di un KLE con il capo del Dipartimento Addestrativo MG SHNOUK, organizzato su richiesta del COM MIASIT per discutere alcuni temi correnti e ricevere un feedback della Visita in ITALIA del CHOT, questi ha manifestato l’apprezzamento per l’organizzazione, i programmi e i metodi didattici degli istituti di formazione delle FA italiane evidenziando l’eccellente percorso formativo dei frequentatori libici, esprimendo il desiderio di poter incrementare il numero del personale da formare.
Nell’intenso scambio che ne è seguito il Gen. SHNOUK ha riferito anche di un suo recente incontro con il suo omologo della Cirenaica riguardo la formazione del personale delle F.A. presenti nell’Est del paese, volto a assicurare l’allargamento dell’offerta formativa italiana, una volta definite le modalità di esecuzione, riferendo però che il processo autorizzativo in essere presenta delle lungaggini che vanno a detrimento della flessibilità messa in essere da MIASIT attraverso il meccanismo della CMC.
La concretezza della proposta italiana ha trovato ulteriore conferma con la definizione della realizzazione di progetti di aule multimediali e il pronto avviamento dei corsi a favore della Military Police (come chiesto durante la riunione del CMC dello scorso giugno), con un corso Scorta VIP Basico a cui seguiranno Scorta VIP Avanzato, Tecniche di Intervento Operativo e Controllo della folla.
Alla manifestazione di interesse circa l’estensione delle attività di cooperazione ad altre unità, è stato proposto lo schieramento di un MTT COFS dedicato, per erogare un corso ‘Counter Terrorism Operations’ a favore (prioritariamente) della 444^ Brigata (TRIPOLI),  da estendere eventualmente anche alla 111^ Brigata “Maghfel” (TRIPOLI), la 51^ Brigata (di stanza a TAJURA, area metropolitana di TRIPOLI), la 52^ Brigata (ZAWIYA, appartenente alla Regione Militare Costa Occidentale) e alla 53^ Brigata Fanteria Indipendente che ha sede a MISURATA. Si tratta di reparti già addestrati con capacità operative al di sopra della media libica, sotto controllo diretto del CHOD, che nelle intenzioni del MG SHNOUK potrebbero iniziare a ricevere la formazione (già codificata/prevista nel Piano di Formazione) a partire dalla fine di agosto, con un primo ciclo di sei mesi collocato temporalmente in modo da concludersi entro l’inizio del Ramadan 2024.
Per la definizione dei dettagli della proposta il CHOT organizzerà a breve un incontro con i rappresentanti dei reparti interessati.
Il CHOT è stato informato della disponibilità di MIASIT a supportare nelle fasi di pianificazione, preparazione e supervisione dell’Esercitazione di Counter-Terrorism, organizzata nell’ambito della Iniziativa Difesa 5+5, di previsto svolgimento a settembre e che interesserà i reparti attualmente oggetto principale della cooperazione italiana, Counter Terrorist Force, 444^ Brigata e SF.
2. CONSIDERAZIONI E CONCLUSIONI
L’appeal della proposta formativa italiana continua a generare richieste dalla controparte. 
La pronta soddisfazione delle richieste di supporto formulate dal MG SHNOUK, relativamente all’estensione delle attività di cooperazione a reparti stanziati nell’area di TRIPOLI, pone la Missione in una posizione di assoluto vantaggio nei confronti con altri stakekolder internazionali. In particolare, l’ampliamento della cooperazione alle citate unità consente a MIASIT di estendere il proprio raggio di azione includendo la maggior parte delle Unità che insistono sulla Grande TRIPOLI, inclusa la zona dell’Aeroporto Internazionale, un’area strategica per l’Italia in quanto attualmente interessata dai lavori di ricostruzione assegnati a società italiane.

IL COMANDANTE
 Gen. B. Michele FRATERRIGO
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