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OGGETTO: RAPPORTO SULLA SITUAZIONE – OTTOBRE 2022.	

1. SITUAZIONE GENERALE
 
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
2. SITUAZIONE PARTICOLARE

a. TRIPOLI
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
b. MISURATA
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
3. ATTIVITÀ SVOLTA DA MIASIT

a. [bookmark: _Hlk67651284]Key Leader Engagement (KLE)
(1) MIASIT
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(2) TASK FORCE IPPOCRATE
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b. FORMAZIONE
Per quanto attiene ai corsi svolti nel mese di Maggio non si registrano attività formative avviate o concluse in tale periodo.

c. ADDESTRAMENTO E VISITE
Per quanto riguarda le attività di Cooperazione svolte in Italia nel mese di Maggio si registra l’avvio, presso la sede del 4° rgt Alpini Paracadutisti in Verona, dell’iter formativo per operatore di Forze Speciali a favore di n. 21 militari Libici appartenenti al Libyan Army Special Forces (SAIQA). Il personale, imbarcato su volo militare SAFOPS 23649 (da Tripoli a Pisa) il 25/05/2023, svolgerà un’attività addestrativa (IT/JOINT/04) (Fig. 1), fino al mese di Dicembre 2023, che comprende i seguenti moduli:
· Basic SOF Skills – 2 Mesi (Topografia, Medics, Procedure di comunicazione, Marksmanship);
· Intermediate SOF Skills – 2 Mesi (Pattuglie a bordo di mezzi e appiedate, Combattimento nelle aree rurali e urbane, Azioni Dirette, Ricognizioni Speciali);
· Combat Support SOF Skills - 1 Mese (Armi di Reparto, Armi Controcarro e Fuoco Indiretto);
· Advanced SOF Skills - 3 Mesi (Centri Abitati, Sniper, Addestramento Anfibio, Corso Paracadutismo).
Per quanto attiene alle attività svolte in Libia si sottolinea il riavvio delle attività di cooperazione dopo la sospensione operata al fine di consentire la celebrazione del Ramadan, come richiesto dalla controparte. 
In particolare, nello stesso periodo di riferimento, nell’area di Tripoli è stato avviato un nuovo ciclo formativo, svolto a cura del MTT del Genio, a favore di n. 13 militari in servizio presso il Libyan Military Engineering Department. Nello specifico verranno erogati n. 9 corsi per una durata totale di n. 14 settimane, dei quali il primo è rappresentato dal corso “C-IED Awareness – LY/ARMY/08” svolto dal 14 al 25 maggio (Fig. 2);
Nell’area di Misurata:
· dal 7 al 31 maggio, è stato erogato il corso “Metodo del Comabattimento Militare (MCM) Basico – LY/ARMY/27” svolto a cura di un MTT fornito dalla Brigata Folgore, a favore di n. 15 militari appartenenti al Counter Terrorism Force (Fig. 3). Al riguardo si ritiene opportuno sottolineare che, a seguito dell’alto gradimento riscosso dalla controparte, anche altre Unità hanno chiesto di poter accedere alla stessa tipologia di training. Per soddisfare tale richiesta, il mandato del citato MTT è stato esteso fino alla terza decade di agosto 2023 con l’obiettivo di svolgere un ulteriore corso Basico e un corso avanzato a favore dei migliori frequentatori dei due corsi precedenti;
· in data 11 maggio è stato completato il corso “VIP military escort planning – LY/CC/07” svolto a cura di un MTT fornito dall’Arma dei Carabinieri a favore di n. 17 militari della Counter Terrorism Force; il corso, avviato in data 5 marzo, era stato sospeso, dal 16 marzo al 25 aprile, per consentire alla controparte la celebrazione del Ramadan (Fig. 4);
· dal 14 al 25 maggio, è stato svolto a cura di un MTT fornito dall’Arma dei Carabinieri il corso “VIP military escort planning Avanzato – LY/CC/07 ADV” a favore di n. 10 militari della Counter Terrorism Force che avevano superato il corso Basico (Fig. 5);
· in data 15 maggio è stato avviato il corso avanzato di lingua italiana a favore di n. 8 militari appartententi alla Regione Militare Centrale che avevano superato il corso basico di lingua italiana erogato nel mese di marzo (Fig. 6);
· per quanto riguarda la formazione in campo EOD, a partire dal 14 maggio, è stato riavviato il relativo percorso formativo  a favore di n. 16 militari della Regione Militare Centrale, che era stato sospeso a causa del Ramadan. In particolare è stato:
· erogato il corso “Demining Project - LY/ARMY/16” dal 14 al 18 maggio (Fig. 7);
· erogato il corso “Demining - LY/ARMY/15” dal 21 al 25 maggio (Fig. 8);
· avviato, in data 28 maggio il corso “Hook&Line – LY/ARMY/17” che terminerà il giorno 1 giugno (Fig. 9);
· in data 28 maggio è stato avviato, presso la Base 307, l’attività “Amphibious Training - LY/JOINT/05” a cura di un MTT fornito dal 4° rgt Alpini Paracadutisti (Fig. 10). Trattasi, più nel dettaglio, di un corso “Counter Terrorism Operations” svolto a favore di n. 30 militari della Counter Terrorism Force organizzato sui seguenti moduli:
· basico, della durata di 8 settimane, incentrato sulle seguenti attività:
· topografia, primo soccorso, comunicazioni tattiche e pianificazione;
· operazioni in ambiente rurale e urbano;
· avanzato della durata di 6 settimane, durante il quale verrà svolto il seguente addestramento:
· Close Quarter Battle (CQB);
· Mobility;
· corsi specialistici: C-IED, Intel, Squad Weapons, Medic, Close Protection e Breacher.
· in data 29 maggio è stato avviato un corso basico di lingua italiana a favore di n. 11 militari donne appartenenti alla Counter Terrorism Force con termine previsto per il 22 giugno (Fig. 11); a favore di tale personale nei mesi di febbraio e marzo erano stati svolti i corsi di FIRST AID – Basico e Avanzato a cura dell’assetto sanitario di MIASIT.
Nell’area di Khoms (120 km a Est di Tripoli), nel periodo dal 8 al 28 maggio è stato erogato, a cura di un assetto di MIASIT, il corso “Ops Room Management” a favore di n. 15 militari appartenenti al Counter Terrorism Force (CTF) (Fig. 12).

d. CIMIC
TASK FORCE IPPOCRATE
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
4. SITUAZIONE INFRASTRUTTURALE

a. TRIPOLI
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

b. MISURATA
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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