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OGGETTO: RAPPORTO SULLA SITUAZIONE – MAGGIO 2023.	


1. SITUAZIONE GENERALE
La LIBIA dal punto di vista politico rimane in una situazione di stallo che vede il confronto tra le autorità dell’Ovest e le autorità dell’Est. Nell’ultimo periodo la figura del Primo Ministro del GSN, ha perso credibilità con i falliti tentativi di insediamento di BASHAGA e successivamente con la nomina di Osama HAMMAD, molto vicino al Generale HAFTAR, ha perso parte dell’autonomia. Di conseguenza nella contrapposizione tra Est e Ovest, il confronto sta avvenendo soprattutto tra la figura del Primo Ministro del GUN DBEIBAH per la TRIPOLITANIA e la figura del Field Maresciallo Khalifa HAFTAR per la CIRENAICA.
Le due figure dialogano e negoziano apertamente tramite i recenti comitati (Comitato CdR-ACS 6+6 e Comitato Militare Congiunto 5+5) ma, soprattutto attraverso incontri più o meno ufficiali tra membri appartenenti alle rispettive famiglie/clan. Questi incontri sono spesso ospitati da uno degli stakeholder esteri interessati a favorire ma, anche influenzare gli sviluppi politici del Paese. 
BATHILY insieme ad una parte della Comunità Internazionale preme per lo svolgimento delle elezioni nel 2023. Nelle ultime settimane ci sono stati alcuni progressi nel lavoro del Comitato 6+6, bisognerà attendere per capire l’applicabilità di quanto concordato e la reazione delle parti che eventualmente non sono pienamente d’accordo o rimarranno escluse dal processo elettorale. È irrealistico che il Comitato raggiunga in breve tempo la risoluzione di tutte le questioni aperte: leggi elettorali, problemi della eleggibilità per doppia cittadinanza o appartenenza alle forze armate, costituzione, forma di governo, svolgimento delle elezioni Presidenziali e svolgimento delle elezioni Parlamentari. Inoltre, i colloqui bilaterali tra i clan DBEIBAH e HAFTAR potrebbero mettere in secondo piano questo percorso di collaborazione intrapreso dalla CdR e dall’ACS. 


2. SITUAZIONE PARTICOLARE

a.	TRIPOLI
Nella Capitale persiste la situazione di equilibrio scaturita dagli scontri di TRIPOLI del 27 agosto 2022. La posizione di DBEIBAH si è rafforzata ma, rimane fortemente dipendente dal supporto dei gruppi miliziani tripolini ai quali deve accordare denaro e significativi margini di sovranità. Ogni formazione miliziana di TRIPOLI agisce in funzione della necessità di difendere e, se possibile, ampliare la sfera di potere del gruppo sociale di appartenenza. Nel mese di maggio scontri inter miliziani hanno caratterizzato le seguenti aree della Grande TRIPOLI: ZAWIYA, area del Tripoli International Airport (chiuso dal 2014, situato nella zona di Qasr bin Ghashir 24 km a sud di TRIPOLI), Regione Militare delle Montagne Occidentali e area di WARSHEFANA.

b. MISURATA
La situazione di sicurezza a MISURATA e lungo la costa orientale di TRIPOLI rimane moderatamente stabile.
Nel mese di maggio nella municipalità di MISURATA e nelle aree circostanti si è continuato a registrare un cospicuo numero di operazioni di sicurezza governative (e.g. arresti di persone ricercate, sequestri di prodotti illegali, contrasto al contrabbando, demolizione di strutture illegali). In particolare il 6 maggio il Reparto Operazioni Speciali della sezione di MISURATA ha svolto un’operazione di contrasto al traffico clandestino di migranti che ha portato all’arresto di trafficanti di nazionalità pachistana e il 28 maggio una pattuglia della Direzione della Sicurezza di MISURATA ha rinvenuto un ingente quantitativo di cocaina sulla spiaggia nella zona di AL MAHBOULI (est di MISURATA).
La città di MISURATA si conferma centrale anche sul piano politico infatti nel mese di maggio ha ospitato importanti incontri istituzionali: il 21 maggio il Segretario Generale delle Nazioni Unite in Libia Abdullah BATHILY ha incontrato i membri del Consiglio Comunale e i membri della Camera dei Rappresentanti di MISURATA per discutere della situazione politica nel Paese e il 25 maggio il Presidente del Consiglio Presidenziale della Libia Mohamed AL MANFI. ha ricevuto i leader di alcuni gruppi armati di MISURATA tra i quali il Generale Salem JUHA, il Generale Mohammed BIN GHAZI e Tohami Al JATLAWI, per discutere in merito all’istituzione in caso di necessità di gruppi di miliziani armati per la sicurezza della capitale libica.
Il 29 maggio la Corte d’Appello di MISURATA ha emesso il verdetto finale di condanna per un gruppo di trentacinque appartenenti all’organizzazione terroristica dell’ISIS. I condannati erano stati arrestati a SIRTE nel 2016 per adesione ad organizzazioni terroristiche e per alcuni specifici reati (attentato al Centro di Addestramento della Polizia di ZLITEN, attentato nella città di MSALLATA e l'uccisione di alcuni copti egiziani).
-2-

image1.png




image2.wmf

