Politica 
· [bookmark: _GoBack]23 febbraio, la Camera di Rappresentanti (CdR), ha approvato il tredicesimo emendamento costituzionale. Secondo l'emendamento, il sistema di Governo è costituito da un'autorità legislativa bicamerale e da un'autorità esecutiva guidata da un presidente eletto direttamente dal popolo. Per quanto riguarda il potere legislativo, l'Assemblea nazionale è composta da due camere, la Camera dei Rappresentanti e del Senato, e assume il potere di emanare leggi, approvare la politica generale dello Stato, il piano generale di sviluppo economico e sociale, e il bilancio generale dello Stato ed esercitare il controllo sulle azioni dell'autorità esecutiva. Secondo l'emendamento, la HoR è composta da membri eletti a scrutinio generale libero, segreto e diretto sulla base di criteri demografici e geografici, in modo che il numero dei rappresentanti sia determinato sulla base di un rappresentante ogni quarantamila cittadini. Un candidato per l'adesione alla HoR deve essere un musulmano libico, non avere altra nazionalità, avere un diploma universitario o equivalente e avere almeno 25 anni.

· Il 15 marzo, il SRSG BATHILY ha tenuto un incontro a TUNISI, con il CMC 5+5 e un certo numero di comandanti delle unità militari e di sicurezza della parte occidentale e quella orientale, dove hanno discusso del percorso elettorale.  

· 20 marzo, la CdR, ha votato sulla scelta di sei rappresentanti per il Comitato 6+6:
· Jalal AL-SHUWAIDI e Ezzedine AL-MNIFI per la regione della CIRENAICA;
· Miloud AL-ASWAD e Ezzedine QWEREB per la regione della TRIPOLITANIA;
· Saleh QELMA e Bouslah SHALABI per la regione del FEZZAN.

· 30 marzo, l’ACS ha nominato Ahmed Juma AL-AWJALI, Hamad Muhammad BRIKAO, Omar Muhammad ABULIFA, Fathallah Muhammed HUSSAIN, Fawzi Rajab AL-OQAB e Mama Suleiman BILAL come propri membri all’interno del comitato congiunto 6+6. 

· il 5 aprile il comitato misto 6+6 ha tenuto il suo primo incontro preparatorio a TRIPOLI presso la sede dell’ACS, dove hanno discusso i meccanismi per futuri incontri e formulato un elenco di soggetti che possono essere interpellati durante il processo di formulazione delle leggi elettorali.

· il 02 maggio, si è svolta a TRIPOLI una seconda riunione del Comitato 6+6 ACS-CdR, incaricato della stesura delle leggi elettorali ai sensi del 13° emendamento costituzionale approvato a febbraio. l'incontro ha portato a una convergenza di opinioni tra i membri della commissione, compreso un accordo sui meccanismi di lavoro della commissione e di comunicazione con le istituzioni coinvolte nel processo elettorale.

· il 16 maggio, il Primo Ministro Fathi BASHAGHA del Governo di Stabilità Nazionale (GSN), ha rassegnato le dimissioni e tentato di trasferire le sue funzioni al suo vice, Ali AL QATRANI. La CdR non ha considerato valido il trasferimento di poteri verso AL QATRANI e ha nominato il Ministro delle Finanze del GSN Osama HAMMAD quale nuovo Primo Ministro. HAMMAD continuerà anche nelle sue funzioni di Ministro delle Finanze.

· il 21 maggio, si è tenuta a BOUZNIKA, in MAROCCO, una nuova sessione del Comitato 6+6 CdR-ACS, La commissione ha discusso del percorso elettorale in base quanto stabilito dal 13° emendamento.  

· il 7 giugno, il Primo Ministro italiano Giorgia MELONI ha ricevuto a ROMA, il suo omologo libico Abdul Hamid DBEIBAH, seguito da una delegazione. Durante la visita sono stati firmati diversi memorandum d'intesa (MoU).

· Il 9 luglio, si è tenuto a TRIPOLI un incontro tra il Presidente del Ente Nazionale Aviazione Civile italiana (ENAC) Pierluigi DI PALMA, l’Ambasciatore d’ITALIA in LIBIA Gianluca ALBERINI con il Ministro di Stato per le Comunicazioni e gli Affari Politici Walid AL LAFI e il Presidente dell’Autorità per l’Aviazione Civile libica Mohamed SHLEBIK. Le parti hanno discusso dell’imminente ripristino dei collegamenti aerei diretti tra ITALIA e LIBIA.

· Il 28 luglio, Il Presidente del CP libico, Mohamed AL-MENFI, su invito del Presidente della FEDERAZIONE RUSSA Vladimir PUTIN, ha partecipato al secondo vertice RUSSIA-AFRICA tenutosi nel periodo 26-29 luglio a SAN PIETROBURGO.

· Il 06 agosto, Muhammad TAKALA è stato eletto neo Presidente Alto Consiglio di Stato del (ACS) del GUN. L’elezione si tenuta presso la sede dell’ASC a TRIPOLI, in sessione plenaria, appositamente istituita per il rinnovo delle cariche presidenziali dell’ACS che includevano il presidente, i due vice-presidente e il relatore. Mohammad TAKALA ha sconfitto il Presidente uscente Khaled AL-MISHRI in carica per 5 mandati dal 2018.



