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OGGETTO: RAPPORTO SULLA SITUAZIONE – OTTOBRE 2022.	
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3. ATTIVITÀ SVOLTA DA MIASIT
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b. FORMAZIONE
Per quanto attiene ai corsi di formazione del mese di Marzo 2023, si registra la conclusione del corso ICC (International Capstone Course), svolto, dal 10 gennaio al 17 marzo, presso il Centro Alti Studi della Difesa in Roma da parte di un Generale del Libyan Army, 
Tale corso, erogato in lingua inglese, costituisce il modulo internazionale del Corso IASD (Istituto Alti Studi della Difesa) che si tiene su base annuale presso lo stesso Istituto e che si prefigge lo scopo di consolidare la conoscenza dei frequentatori sull'attuale contesto internazionale, sul diritto internazionale umanitario e l'utilizzo delle armi nei conflitti.
Inoltre, nel periodo di riferimento si è concluso il corso “SME 72 – Soccorritore Militare” svolto presso la Scuola di Sanità dell’Esercito in Roma, dal 28 febbraio al 24 marzo. Il corso è stato svolto a favore di n.3 militari della Libyan Border Guard e n.4 militari del Libyan Health Department.
(Figura 1)

c. ADDESTRAMENTO E VISITE
Per quanto riguarda le attività di Cooperazione da svolgersi in Italia nel mese di Marzo si registra la cancellazione di una visita, presso la Brigata Informazioni Tattiche in Anzio, di una delegazione libica composta da n.4 Ufficiali appartenenti al Libyan Military Intelligence Department. La causa risiede nella mancata emissione del relativo decreto autorizzativo a firma del CHOD libico con cui si dispone la missione internazionale. 
Inoltre, nel mese di Marzo 2023, nell’area di Tripoli:
· è stato erogato nel periodo dal 5 al 26 marzo il corso “Command and Control Systems Management – LY/CC/03” a cura di un MTT fornito dall’Arma dei Carabinieri e svolto a favore di n. 8 militari della Libyan Border Guard;
Obiettivo del corso era fornire una formazione di base in materia di organizzazione e gestione di una centrale operativa al fine di garantirne il funzionamento.
Di seguito i principali argomenti del corso:
· concetti generali sulla gestione di sistemi di Comando e Controllo;
· caratteristiche, organizzazione e compiti di una Centrale Operativa;
· generalità sull’utilizzo dei sistemi di comunicazione radio;
· procedure standardizzate d’intervento;
· il coordinamento delle pattuglie sul terreno;
· la gestione del flusso informativo;
· analisi di casi concreti. (Figura 2)
· è stato avviato, a cura di un MTT fornito dall’Arma dei Carabinieri, il corso “Navigation in Urban Environment Advanced – LY/CC/01 ADV”  a favore di n. 8 militari della Libyan Border Guard che avevano frequentato e superato il corso basico nel mese di febbraio. (Figura 3)
Inoltre, nello stesso periodo, nell’area di Misurata:
· si è concluso, in data 02 marzo, il “Corso basico First AID – LY/ARMY/20”, a favore di n. 8 militari donne della Counter Terrorism Force (CTF), da parte dell’assetto sanitario di MIASIT. Obiettivo del corso era istruire le discenti sul riconoscimento delle situazioni a rischio, nonché sulla conoscenza ed effettuazione delle procedure del Basic Life Support, delle tecniche per il controllo delle emorragie e di gestione dei traumi toracici aperti e chiusi. Il corso era stato avviato in data 19 febbraio; (Figura 4)
Successivamente a favore dell stesso personale è stato erogato il “Corso avanzato First AID – LY/ARMY/21” nel periodo dal 11 al 20 marzo.
Obiettivo del corso era preparare gli studenti alle tecniche e alle strategie salvavita avanzate per fornire la migliore cura del trauma sul campo di battaglia e durante la vita quotidiana. Tale preparazione è stata effettuata sensibilizzando e insegnando ai discenti come avvicinarsi a una persona ferita utilizzando i principi avanzati del Tactical Combat Casualty Care Course (TCCCC). (Figura 5)
· a cura di un MTT fornito dall’Arma dei Carabinieri, nel periodo in esame:
· è stato completato, in data 9 marzo, il corso “VIP Military Escort Planning - Avanzato” avviato in data 26 febbraio e svolto a favore di coloro che hanno superato il corso basico svolto nel mese di gennaio (n. 11 militari di cui n. 4 della Counter Terrorism Force, n. 5 della Military Intelligence, n. 2 del Libyan Air Defence). Il corso si pone l’obiettivo di istruire i discenti sulle attività connesse alla pianificazione dei servizi di scorta e tutela in accordo con l’agenda di una personalità sottoposta ad un servizio di protezione, comprendendo lo scenario ed il livello di rischio associato e analizzando le possibili criticità. 
(Figura 6)
· è stato avviato, in data 05 marzo, il corso “VIP Military Escort Planning Basic Training”, LY/CC/07, a favore di n. 17 militari della Counter Terrorism Force. Il corso, che è stato sospeso in data 16 marzo per consentire ai frequentatori di celebrare il mese sacro del Ramadan, riprenderà il giorno 23 aprile. 
(Figura 7)
· è stato completato in data 9 marzo il corso “EOR Awareness - LY/ARMY/07”, svolto a cura del MTT del Genio a favore di n. 21 operatori del Libyan Army (Regione Militare Centrale); il corso, avviato in data 26 febbraio, si inquadra nell’ambito di un percorso formativo EOD che si prefigge l’obiettivo di far acquisire familitarità con il riconoscimento e la neutralizzazione degli ordigni esplosivi convenzionali e improvvisati; (Figura 8)
· si è concluso il corso “Basic Infantry – LY/ARMY/01”, svolto a cura di personale in forza alla MIASIT a favore di n. 20 militari della Regione Militare Centrale; il corso si pone l’obiettivo di far acquisire ai discenti familiarità con le principali tecniche della fanteria. Il corso era stato avviato in data 26 febbraio; (Figura 9)
· si sono conclusi i seguenti corsi di lingua italiana, svolti a cura di personale qualificato all’insegnamento contrattualizzato dalla MIASIT per l’erogazione di servizi di interpretariato:
· corso avanzato di lingua italiana, dal 5 febbraio al 19 marzo, a favore di n. 3 militari della Regione Militare Centrale e n. 2 del Military Intelligence Department che hanno completato con successo un corso di livello basico nel mese di dicembre 2022;
· corso basico di lingua italiana, dal 12 febbraio al 19 marzo, a favore di n. 13 militari della Regione Militare Centrale; 
[bookmark: _Hlk126741113]
· è stato avviato in data 5 marzo un corso “Artiglieria Avanzato” a favore di n.15 unità del Libyan Army (Regione Militare Centrale) che avevano svolto il corso basico nei mesi di gennaio e febbraio. Il corso, sospeso in data 23 marzo per consentire ai frequentatori di celebrare il mese sacro del Ramadan, riprenderà il giorno 23 aprile. (Figura 10)
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