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MISSIONE BILATERALE DI ASSISTENZA E SUPPORTO IN LIBIA
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OGGETTO: RAPPORTO SULLA SITUAZIONE – MARZO 2022.	

1. SITUAZIONE GENERALE
 
Non ci sono variazioni rispetto a quanto riportato nel RAPPORTO SULLA SITUAZIONE precedente. 

2. SITUAZIONE PARTICOLARE

a. TRIPOLI
Permane la situazione di dualismo politico si riflette sul panorama miliziano della Capitale, che risulta spaccato in funzione del supporto alle due governance. 
Di particolare interesse per la Missione, è la località di TAJURA (sede del Resort PEACOCK dove è alloggiato parte del personale MIASIT), contesa tra due milizie, continua ad essere interessata da dinamiche intra-libiche poco chiare che ne pregiudicano la stabilità. Il limite dell’area urbana di TAJURA, compresa nell’area metropolitana di TRIPOLI, rappresenta anche il confine tra RADA (oramai istituzionalizzata e che, dallo scorso agosto, controlla tutti i quartieri centrali e le aree chiave di TRIPOLI, incluso il porto e l’aeroporto di MITIGA) e la milizia BUQRA. Inoltre, quest’ultima presenta una spaccatura interna tra il vertice di BUQRA in contrapposizione con la fazione riconducibile ad Abdul MOUTI BEN RAMADAN che contribuisce allo stato di instabilità dell’area con scontri per il controllo delle rispettive aree di influenza.
Infine, permane in corso l’opera fidelizzatrice di DBEIBAH per portare nella propria orbita un maggior numero di combattenti e gruppi armati.  
A dicembre si sono registrati scontri, seppure di lieve entità, concentrati sulla costa occidentale della TRIPOLITANIA.  Si è rilevato, tra gli altri, lo scontro dell’11 dicembre 2022, nel quartiere di AL SAYEDA ZEINAB di ZAWIYAH, tra i combattenti di Muhammad AL BAHROUN ed elementi riferibili a Muhammad AL WAER (entrambi pro-GUN). 

b. MISURATA
A marzo l’azione politica all’interno della municipalità di MISURATA è stata orientata prioritariamente alle attività sociali ed infrastrutturali, con particolare attenzione al rifacimento dell’asfaltatura delle strade ed alle condutture fognarie. In particolare in data 28 marzo si è riunito presso la Camera di Commercio di Misurata il Comitato della “Misurata Free Zone” per discutere e approvare alcune tipologie di progetti di finanziamento all’imprenditoria locale; questi progetti, rivolti ai piccoli imprenditori ed aventi carattere prevalentemente agricolo, saranno finanziati dalla Municipalità e comporteranno notevoli miglioramenti alla viabilità ed alle Infrastrutture (fonte della notizia “Lybia Herald”).

Dal punto di vista politico, la stampa nazionale riferisce La Corte d'Appello di Misurata - Primo Circuito Penale - ha aggiornato al mese di aprile il processo alle persone accusate di avere legami con l'ISIS in modo da dare al team di difesa l'opportunità di preparare le loro controargomentazioni legali. Il processo è ufficialmente iniziato domenica 5 marzo alla presenza degli avvocati difensori dei 56 imputati, oltre alla presenza degli avvocati che rivendicano i diritti civili dei parenti di sangue, che hanno chiesto alla corte di decidere rapidamente sul verdetto. La Procura ha anche chiesto che il caso arrivi in breve tempo ad una sentenza, dato il lungo periodo delle sue deliberazioni, che stanno procedendo ormai da due anni. Nel frattempo, il giudice ha ascoltato le dichiarazioni dei testimoni oculari nel gruppo di accuse contro gli individui al fine di registrarle nel fascicolo del caso e annunciare il verdetto al termine dell’audizione di tutti i testimoni. 
Per quanto concerne notizie fatti che possano avere ripercussioni a livello sociale all’interno della municipalità di MISURATA, l'accordo raggiunto dall'Italia e dalla Libia per insegnare l'italiano nelle scuole secondarie del Paese nordafricano è stato al centro di un meeting tra una Commissione mista italo libica: la Libia sta valutando l’ipotesi di inserire la lingua italiana come seconda lingua a scuola. La notizia è interessante in quanto Misurata è il polo scolastico di eccellenza per lo studio della Lingua Italiana a tutti i livelli.

Per quanto concerne le notizie di carattere commerciale ed infrastrutturale che possano avere ripercussioni nell’area di Misurata, in particolare per l’aeroporto entro il cui sedime è collocato il DMM, nella sede dell'Autorità per l'aviazione civile libica a Tripoli si è tenuto ieri un incontro in cui il Sottosegretario del Ministero dei Trasporti Aerei, Khaled Al-Swesi, e il Capo dell'Autorità per l'Aviazione Civile, Mohamed Ishlebek, hanno discusso delle restrizioni imposte dal governo italiano alle compagnie aeree libiche con l'Ambasciatore italiano in Libia, Giuseppe Grimaldi. All'incontro hanno partecipato anche il Relatore del Comitato per la Comunicazione con la parte italiana per ripristinare il traffico aereo tra i due Paesi, il capo dell'Autorità aeroportuale, Mohamed Fustawi, e il Direttore dell'Ufficio per gli standard di sicurezza aeroportuale per il Nord Africa e il Medio Oriente. Swesi ha confermato che il governo di Tripoli sta seriamente cercando di riaprire tutto lo spazio aereo europeo agli aerei libici, nonché la ripresa del traffico aereo europeo verso gli aeroporti libici. Inoltre il Ministro dei Trasporti libico, Mohammed Al-Shahoubi, ha discusso mercoledì con l’Ambasciatore del Niger in Libia, Isid Kato, i passi pratici per iniziare a costruire il progetto stradale di transito "Misurata-Tamhant-Agadez". Entrambe le parti hanno anche discusso aspetti della cooperazione in tutti i settori relativi al settore dei trasporti, secondo la pagina Facebook del Ministero dei Trasporti. Merita una menzione anche il fatto che la città di Zliten, situata all’interno della Municipalità di Misurata, intende tenere diverse attività economiche ed eventi dopo il mese sacro del Ramadan. Gli eventi saranno specializzati in vari settori industriali e commerciali, tra cui la produzione e il commercio di materiali da costruzione, mangimi, pesca e lavorazione e conservazione del pesce, oltre a vari forum economici. La partecipazione internazionale è attesa da Gran Bretagna, Italia, Turchia, Algeria e Tunisia. La rivelazione è arrivata attraverso un'intervista esclusiva del Libya Herald con il membro del Consiglio di amministrazione della Camera di commercio, industria e agricoltura di Zliten, Jalal Bani.
Per quanto concerne ulteriori notizie che possono avere ripercussioni sulla viabilità della città e sulla sua situazione Infrastrutturale, con lo sblocco dei fondi assegnati per il 2023 sono stati aperti diversi cantieri sia a livello di infrastrutture pubbliche e lavori stradali sia nelle infrastrutture militari; la notizia ha ripercussioni sia nell’utilizzo di caserme per lo svolgimento dei corsi sia a livello di progetti CIMIC (allestimento aula Genio).

3. ATTIVITÀ SVOLTA DA MIASIT

a. [bookmark: _Hlk67651284]Key Leader Engagement (KLE)
(1) COM MIASIT
Il periodo è iniziato con gli incontri della riunione del Comitato Misto di Cooperazione, conclusosi a ROMA il 2 dicembre, a cui si rimanda per il dettaglio degli argomenti trattati.
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I lavori del Comitato Misto di Cooperazione hanno visto la partecipazione di 15 delegati libici in quattro giorni di incontri a ROMA. Sono stati definiti i programmi di cooperazione del 2023 e il Technical Agreement per la conduzione dell’addestramento degli operatori delle Forze Speciali. ROMA, 30NOV22 FOTO SMD

Rientrato in LIBIA il COM MIASIT ha interloquito a più riprese con l’Ufficio di Gabinetto dell’MoD libico per assicurare l’afflusso del personale subentrante e definire le modalità di rilascio dei visti del personale impegnato nelle attività di cooperazione. Questo dovrebbe essere posto in essere secondo un criterio di reciprocità (come annunciato dal BG TEEKA nel corso della CMC), da un apposito ufficio istituito presso l’MoD per gestire i rapporti con il MAE libico, responsabile dei ritardi registrati nell’ultimo periodo dell’anno. L’esito di queste iniziative ha consentito la rotazione del personale, il TOA con la conseguente chiusura della TF IPPOCRATE, contratta e rinominata in Distaccamento MIASIT di MISURATA (DMM) il 15 dicembre 2022.
Il 18 dicembre COM MIASIT ha incontrato il Capo Missione della EUROPEAN UNION BORDER ASSISTANCE MISSION (EUBAM), Dott.sa Natalina CEA. A seguito dell’esposizione degli intendimenti e della manifesta coincidenza di alcuni dei temi proposti con gli scopi di MIAST, Il Gen. B. FRATERRIGO ha fornito una breve spiegazione dell’organizzazione della missione e del funzionamento della CMC. Dal successivo esame dei programmi è apparso evidente come la cooperazione potrebbe portare benefici a entrambi gli attori, laddove le tempistiche di realizzazione dei progetti UE siano aderenti alle esigenze della MIASIT. Inoltre, trattandosi di una struttura prettamente civile senza una grande expertise nella gestione della formazione e addestramento di unità militari, EUBAM riuscirebbe, grazie alla rete creata da MIASIT, ad avere una proficua interlocuzione con la controparte libica, sfruttando programmi ed entrature già in essere, mentre MIASIT riuscirebbe ad avere una maggiore capacità di spesa, grazie ai fondi dell’UE.
Il KLE più rilevante del mese, ha avuto luogo il 26 dicembre presso il Central Sector HQ di MISURATA dove il COM MIASIT ha incontrato il MG MOUSA per trattare gli esiti del CMC e illustrare i progetti di cooperazione appositamente creati per dare riscontro a esigenze rappresentate da tempo dal suo Comando e mai soddisfatte. Lo sviluppo di un corposo programma dedicato ha favorevolmente impressionato il MG MOUSA che ha proposto il supporto logistico degli MTT in caso di indisponibilità di spazi presso il DMM e di adoperarsi immediatamente per la risoluzione della questione dei visti. L’incontro, servito anche a chiarire le ragioni della mancata partecipazione a corsi tenuti in ITALIA a causa di dinamiche intra-libiche, è stato valutato molto positivamente e si è concluso con reciproca soddisfazione delle parti. 
Il Generale MOUSA è un influente key player nell’area di MISURATA, stimato e considerato da parte di alcune importanti autorità militari che per ragioni di provenienza e/o di servizio sono legate alla città (e.g. Comandante della Counter Terrorism Force (CTF), Capo e Vicecapo di Gabinetto del MoD, Addetto per la Difesa Libica a ROMA, fino ad arrivare al CHOD Libico). In tale contesto, l’interesse nei confronti della cooperazione con la difesa italiana gioca un ruolo fondamentale, da un lato, per giustificare la presenza del DMM e, dall’altro, per incrementare la sfera d’influenza nell’area misuratina. L’intervento fattivo del MG MOUSA per facilitare la concessione del visto di ingresso a favore del MTT di Artiglieria e la disponibilità a fornire in anticipo l’avvio della preparazione delle attività rivolte al Libyan Army da svolgersi in Italia, sono viste come importanti e reciproche concessioni.  Contestualmente, si rende indispensabile non tradire le aspettative della controparte, fornendo un output addestrativo di livello adeguato e costantemente aderente alle reali necessità rappresentate.
Nel caso del KLE “informale” con il BG TEEKA, improvvisato per lo scambio degli auguri per il nuovo anno, l’incontro e mutato in una riunione programmatica per risolvere una situazione di stallo dei lavori per il nuovo compound derivante da problemi di coordinazione, a vari livelli, della controparte.  Con l’occasione, si è anche resa evidente l’importanza di trattare il delicato argomento del trasloco del DMM ad un livello di interlocuzione più alto per definire chiaramente con la controparte impegni assunti, task e postura italiani a MISURATA ed evitare di problemi intra-libici di varia natura. COM MIASIT ha ribadito che la necessità di profondere ogni sforzo finalizzato al completamento dei lavori e al trasferimento del DMM sono considerate come condizioni fondamentali per assicurare la presenza italiana a MISURATA e in LIBIA.






(2) DMM
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b. Formazione 

Per quanto riguarda i corsi svoltisi nell’area di MISURATA, col supporto del Distaccamento Miasit, nel mese di marzo sono proseguiti i seguenti corsi:
· LY/ARMY/20  – First Aid and Trauma Course  dal 19/02 al 02/03/2023;
· LY/ARMY/01 – Basic Infantry Course dal 26/02 al 16/03/2023;
· LY/ARMY/07 – EOR Awareness Course dal 26/02 al 09/03/2023;
· LY/CC/07“A”CC  - Vip Military Escort Planning Advanced Course dal 26/02/2023 al 9/03/2023.
Il primo corso è stato rivolto al personale femminile delle Counter Terrorism Forces ed è organizzato e condotto dal personale sanitario del DMM, Maggiore Barbara DE ANGELIS e OLS Grad. Sc. Enisa CELA. Il corso è stato fortemente richiesto dal Comandante delle C.T.F., che ne ha seguito in prima persona lo svolgimento ed ha molto apprezzato il lavoro svolto da Istruttori ed allieve.
Il Corso basico di Fanteria, condotto da Personale Istruttore del DMM e del Comando MIASIT, ha interessato 16 allievi del Comando Regione Militare Centrale, ed ha avuto come obiettivo far acquisire ai frequentatori le nozioni di base dell’arma di fanteria, delle sue applicazioni, delle sue metodologie e dei suoi concetti, cercandone la condivisione con il personale libico frequentatore del corso. 
L’”EOR Awareness Course”, condotto dal MTT del Genio, ha interessato il personale del Comando Regione Militare Centrale che ha terminato con esito positivo i due precedenti moduli addestrativi del MTT Genio; anche questo Corso è stato fortemente voluto dalla Regione Militare Centrale, che punta a formare un Team da dedicare allo sminamento ed alla bonifica delle Aree interessate dalla guerra Civile.
Il “Vip Military Escort Planning Advanced Course” infine ha interessato il personale delle C.T.F. e della Military Intelligence che nei mesi precedenti aveva frequentato con successo il “Basic Vip Escort Course”, ed è stato orientato a far acquisire ai frequentatori le nozioni avanzate per l’organizzazione e la condotta di un servizio di protezione a favore di VIP in ambiente semi permissivo o non permissivo.
Sono terminati inoltre presso l’Area di Misurata il Corso Basico di Lingua Italiana ed il Corso Avanzato di Lingua Italiana.
Il primo è stato espressamente richiesto da parte della Regione Militare Centrale, è rivolto ad una classe di 13 Ufficiali e Sottufficiali e l’Insegnante è stato il Signor Sig. GISIEBAT MEFTAH Mohamed, che presta già servizio presso il DMM di Misurata come interprete/traduttore. La scelta è stata dettata dal fatto che l’interprete in questione attualmente collabora con il Centro Linguistico “Al Arbi Alhandasi” di Misurata in qualità di insegnante di italiano e nel 2018 ha conseguito la laurea Triennale in Lingua Italiana presso la Facoltà di lettere dell’Università di Misurata. Inoltre dal 2020 svolge la mansione di Interprete presso la Task Force.
Il secondo invece è stato rivolto al personale della Regione Centrale e della Military Intelligence che ha frequentato con profitto il Corso basico svoltosi nel mese di dicembre. Al corso hanno potuto partecipare solo 5 studenti dei 9 che avevano passato con esito positivo il Corso basico, gli altri non hanno potuto partecipare per motivi di servizio. L’insegnante è stato il Sig. ELSAGHIER Tareg Hibrahim, che presta già servizio presso il DMM di Misurata come interprete/traduttore/facilitatore e che ha ricoperto il ruolo di insegnante nel sopracitato Corso basico.
Per ogni Corso si è tenuta una cerimonia di consegna dei Diplomi alla presenza del Comandante di MIASIT e di autorità militari libiche.
Per quanto riguarda i nuovi corsi svoltisi nell’area di MISURATA, col supporto del Distaccamento Miasit, nel mese di marzo sono iniziati i seguenti ulteriori corsi:
· LY/ARMY/Senza Codice  – “Artillery Training – Advanced Train the Trainer”  dal 5/03 al 22/03/2023 (fine prima fase);
· LY/CC/07 CC Training   – Personal Security Detail Course,  dal 05/03 al 16/03/2023 (fine prima fase);

Il primo corso è rivolto al personale del Central Military Region Libyan Army che ha frequentato con esito positivo il Corso Basico organizzato e condotto nei mesi di gennaio – febbraio 2023. Stanno partecipando 13 allievi. Il Corso è stato interrotto in data 22 marzo, in occasione dell’inizio del Ramadan, e sarà ripreso in data da definirsi al termine del Ramadan stesso.
Il secondo Corso, condotto da Personale Istruttore del DMM CC, è rivolto a circa 20 allievi delle C.T.F., ed ha come obiettivo di far acquisire ai frequentatori le nozioni di base per l’organizzazione e la condotta di un servizio di protezione a favore di VIP in ambiente semi permissivo o non permissivo. Il Corso è stato interrotto in data 16 marzo, e sarà ripreso in data da definirsi all’interruzione delle attività addestrative dovuta al Ramadan.


4. SITUAZIONE INFRASTRUTTURALE

a. TRIPOLI
Nessuna variazione rispetto a novembre. Continua la fase negoziale con la proprietà del Resort PEACOCK. 

b. MISURATA
Per quanto concerne i lavori di ristrutturazione della palazzina “C”, nel mese di marzo sono stati effettuati i seguenti lavori:
· Lavori di messa a norma dell’impianto elettrico presso la palazzina “C” ancora in essere, con successive prove di verifica in termini di sicurezza elettrica;
· Trasferimento del potabilizzatore con i relativi container;
· Sono stati posizionati all’interno delle stanze tutti gli arredi;
· Sistemazione dei locali bagno;
· Posizionamento dei container all’interno del cortile;
· Lavori di configurazione dei locali mensa;
· Trasferimento del Comandino all’interno dei moduli abitativi;
· Connessione della rete WIFI.
Sono infine stati infine coordinati i lavori a carico del contingente italiano e quelli a carico della controparte libica. La nuova situazione contrattualistica ha permesso una maggiore autonomia nella gestione dei lavori.

VALUTAZIONI DEL COMANDANTE
Le attività di MIASIT nel mese di riferimento sono state indirizzate alla risoluzione delle annose problematiche dei visti del personale in afflusso che, nel particolare, stavano impedendo lo svolgimento del TOA tra la TF IPPOCRATE e il Distaccamento MIASIT di 

IL COMANDANTE
(Gen. B. Michele FRATERRIGO)
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