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OGGETTO: RAPPORTO SULLA SITUAZIONE – GIUGNO 2023.	


1. SITUAZIONE GENERALE
[bookmark: _GoBack]La LIBIA dal punto di vista politico rimane in una situazione di stallo che vede il confronto tra le autorità dell’Ovest e le autorità dell’Est. Nell’ultimo periodo, il Comitato 6+6 ha annunciato di aver raggiunto un accordo sulla legge presidenziale e sulla legge parlamentare ma, l'accordo resta in sospeso. Il comitato è in attesa della presenza del capo dell'ACS, Khalid ALMISHRI e del Presidente della CdR, Aquila SALEH, per una decisione finale sulle leggi. A seguito dei risultati del Comitato 6+6, l'SRSG Abdoulaye BATHILY ha avviato una serie di incontri coinvolgendo le parti interessate, i leader politici in LIBIA e i partner regionali e internazionali. Nell'ultimo mese, BATHILY ha avuto colloqui con il Presidente della CdR SALEH, il Presidente dell'ACS ALMISHRI e il Field Maresciallo Khalifa HAFTAR. Durante questi colloqui, BATHILY ha rivisto le bozze di leggi presidenziali e parlamentari prodotte dal Comitato 6+6 a BOUZNIKA (MAROCCO).
Inoltre l'SRSG BATHILY, durante il suo ultimo intervento al Consiglio di Sicurezza delle Nazioni Unite, ha riconosciuto l'accordo del Comitato 6+6 sui disegni di legge per le elezioni presidenziali e parlamentari, come un passo avanti importante, ma non sufficiente, per risolvere le questioni più controverse e consentire lo svolgimento delle elezioni, affermando che Il successo delle elezioni richiederebbe non solo un quadro giuridico, ma anche un accordo politico che assicuri l'adesione e l'inclusione di tutte le principali parti interessate. Per di più, i colloqui bilaterali tra i clan DBEIBAH e HAFTAR potrebbero mettere in secondo piano questo percorso di collaborazione intrapreso dalla CdR e dall’ACS. 

2. SITUAZIONE PARTICOLARE

a.	TRIPOLI
Nella Capitale persiste la situazione di equilibrio scaturita dagli scontri di TRIPOLI del 27 agosto 2022. La posizione di DBEIBAH si è rafforzata ma, rimane fortemente dipendente dal supporto dei gruppi miliziani tripolini ai quali deve accordare denaro e significativi margini di sovranità. Ogni formazione miliziana di TRIPOLI agisce in funzione della necessità di difendere e, se possibile, ampliare la sfera di potere del gruppo sociale di appartenenza. 
Nel mese di giugno scontri inter miliziani hanno caratterizzato soprattutto le aree di ZUWARA e ZAWIHA a ovest della Grande TRIPOLI.


b. MISURATA
La situazione di sicurezza a MISURATA e lungo la costa orientale di TRIPOLI rimane moderatamente stabile.
Nel mese di giugno nella municipalità di MISURATA e nelle aree circostanti si è continuato a registrare un cospicuo numero di operazioni di sicurezza governative (e.g. arresti di persone ricercate, sequestri di prodotti illegali, contrasto al contrabbando, demolizione di strutture illegali). In particolare il 6 giugno il Reparto Operazioni Speciali della sezione di MISURATA, nel corso di un’operazione nella lotta al traffico clandestino di migranti, ha arrestato due uomini di nazionalità bengalese, insieme ad altri sessantuno connazionali. Le Forze di Sicurezza dopo aver fatto irruzione in una “casa rifugio” usata come punto di raccolta, nel quartiere di AL-RUWAISAT di MISURATA, hanno rinvenuto alcune persone, plausibilmente di nazionalità bengalese, in attesa del via libera per salire su navi che dalle coste libiche avrebbero dovuto raggiungere l’ITALIA attraversando il MEDITERRANEO.
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