
· 111^ Brigata “Maghfel”: di stanza a TRIPOLI - Comandante Magg. Gen. Abdullah Al-MAHROUQ; dipendenza da Libyan Army – GUN;
· 444^ Brigata: di stanza a TRIPOLI; Comandante Lt. Col. Mahmoud Hamza ex RADAA. Considerato tra i comandanti più influenti della Capitale ed è considerato quale comandante in seconda della RADAA da cui proviene avendo lasciato l’unità per formare la 444. La 444 è solo un'altra faccia dello Special Deterrence Apparatus; la 444 è solo il tentativo di mostrare la Brigata come in contrasto con lo Deterrence Apparatus  ma ne è essenzialmente una branca; dipendenza da Libyan Army – GUN;
· 51^ Brigata: di stanza a Tajura; comandata dal Magg. Gen. Abdul Fattah Al-Khabouli; dipendenza da Libyan Army – GUN;
· 52^ Brigata: sede a Zawiya – appartenente alla Regione Militare Costa Occidentale – comandata da Mahmood bin RAJAB. RAJAB è vicino ai Fratelli Mussulmani; riportati possibili collegamenti ad Al Qaeda. Arrestato tra il 2017/2018 in Arabia Saudita con altri 2 sub-comandati per terrorismo; rilasciato pochi mesi dopo; indicazioni riportavano la presenza nella brigata di miliziani siriani; dipendenza da Libyan Army – GUN;
· 53^ Brigata Fanteria Indipendente: sede a MISURATA – Comandante Magg. Gen. Mohammad HASHEM; dipendenza da Libyan Army – GUN;
