

Roma, 7 luglio 2022

Rapporto incontro con la delegazione Libica del 4, 5 e 6 luglio 2022 

DATA: 4 – 6 luglio 2022
LUOGO: Leonardo, AMI Latina 70° Stormo e AMI Pratica di Mare D.A.S.A.S.

PARTECIPANTI
· Maj.General Amhimmid QOUJEEL - Libyan Air Force Chief of Staff
· Brig. Gen. Pilot Moktar OSMAN - Deputy Chief of Staff 
· Maj. Gen. Ragab GHASIBAT	- Commander of the Air Academy
· Brig. Gen. Yousef ALZEDANY - SF-260 Program Supervisor & Translation
· Ahmed M Asayeh – Ambasciata di Libia – Sezione Militare

· Pasquale Di Bartolomeo – Chief Commercial Officer
· Marco Buratti - SVP International Marketing & Strategic Campaigns
· Corrado Falco – VP International Marketing & Strategic Campaigns - Africa       
· Alessandro Giuliani – Helicopters Division - Marketing
· Cristiano Biancani – Aircraft Division – Marketing & Sales
· Rappresentanti di Segredifesa

L’incontro è stato organizzato con il supporto di ITAF/Segredifesa per riprendere i colloqui e verificare la volontà di avviare una nuova collaborazione Industriale in ambito Difesa, con specifico focus sul velivolo da trasporto C27J.
Il programma della visita ha previsto una serie di incontri presso Leonardo e le basi AMI di Latina e Pratica di Mare (programma di dettaglio in allegato).

Visita in Leonardo - 4 Luglio 2022

La delegazione è stata ricevuta presso la sede Leonardo di Roma Tiburtina dove sono state illustrate le caratteristiche del velivolo C27J. Ulteriori presentazioni sono state effettuate per le soluzioni di addestramento dei piloti attraverso la collaborazione AMI/Leonardo con l’IFTS nonché i velivoli trainer M-345 e M-346 e l’elicottero AW139. 
La commissione ha confermato la necessità di acquisire a breve termine quattro C27J e mostrato interesse per l’IFTS, quale possibile opportunità per addestrare i nuovi piloti.

Visita presso base di Latina (linea SF-260) – 5 luglio 2022 

La delegazione ha potuto visitare la base AMI “basic flight school” di Latina. Allegata presentazione AMI del “70th Flying Training Wing”.
La delegazione ha richiesto aiuto per il supporto alla flotta di SF-260 per la quale hanno necessità di ricambi e attività di revisione sui velivoli. Leonardo non ha più da tempo in produzione e non svolge assistenza tecnica su tale velivolo. Ci è stato pertanto richiesto un supporto alle attività di assistenza e la possibilità di rivolgersi a OMA come già in essere dall’Aeronautica Italiana. 
 
Visita presso base di Pratica di Mare - 6 luglio 2022

La delegazione è stata ospitata presso la D.A.S.A.S. dove ha potuto prendere visione dei velivoli C-27J, M-346, M-345 e dell’elicottero AW139.

È stato anche possibile assistere ad un display del C-27J in preparazione di RIAT.

La delegazione ha espresso apprezzamento per la tecnologia Leonardo con particolare riferimento al C27J e all’AW139.

Inoltre, attenzione è stata mostrata per il nuovo trainer M345, per il quale la delegazione ha chiesto di avere dettagliate informazioni tecniche.

Visita presso Leonardo Corporate - 6 luglio 2022

La delegazione, ricevuta dal Dr. Pasquale Di Bartolomeo, ha espresso un grande apprezzamento per le attività svolte e ancora una volta sulle tecnologie Leonardo. 

In dettaglio sono stati affrontati i seguenti temi:

Offerta C-27J - la delegazione ha dichiarato che la valutazione è in corso a cura del comitato tecnico appositamente costituito, mentre il Military Procurement Department ha già inviato un draft di contratto per iniziare a verificare la compatibilità delle clausole contrattuali standard. È possibile che la commissione tecnica richieda delle prove di volo per completare la valutazione tecnica e avvallare l’acquisto dei velivoli.

Addestratore M-345 - la delegazione ha espresso interesse anche per l’M345 per il quale vorrebbero una proposta tecnico/economica per 6 velivoli. Leonardo riceverà una richiesta di offerta in tal senso.

Elicottero AW109 - a seguito del survey Leonardo nel mese di maggio 2022, presso gli ex stabilimenti di Liatec (Tripoli), dovrà essere redatta una relazione tecnica ed economica per la rimessa in efficienza di due elicotteri AW109. Leonardo prevede di fornire la relazione entro luglio 2022. La delegazione ha sottolineato che la richiesta ha carattere di urgenza.

IFTS - molto interesse ha suscitato la scuola di volo ed è intenzione libica chiedere, attraverso il comitato di collaborazione Italia Libia, una proposta per attività di addestramento piloti.

Velivolo per addestramento basico SF 260 – per far fronte alle richieste libiche di supporto al velivolo, Leonardo ha proposto un survey presso la base di addestramento libica per verificare lo stato dei velivoli e trovare una soluzione per le necessarie attività di assistenza.

In conclusione il Gen. Amhimmid QOUJEEL ha sottolineato la necessità di riprendere i colloqui per riattivare/modificare/concludere i contratti pendenti con Leonardo (ctr. con SIAI-MARCHETTI e AGUSTA firmati tra il 2006 e il 2010), attività sollecitata con lettera indirizzata a Leonardo dal Direttore Acquisti Militari in data 15 febbraio 2022 allegata.

Con riferimento ai temi sopracitati la delegazione ha espresso le seguenti priorità: relazione AW109; offerta M345 e riunione contratti pendenti. 

PERSONALITA’ INCONTRATE DALLA DELEGAZIONE (in ordine temporale):

· Gen. Luca GORETTI Capo di stato maggiore dell'Aeronautica militare italiana

· Col. Giuseppe BELLOMO Comandante della base AMI di Latina

· Gen. Mauro LUNARDI Comandante D.A.S.A.S. base di Pratica di Mare

· Dr. Pasquale Di Bartolomeo Chief Commercial Officer di Leonardo SpA
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TRADUZIONE DELLA LETTERA 




Ministry of Defence
Military Procurement Dept.


Protocollo: 142
DEL 15/02/2022





A Leonardo
Numero Contratto
2006/77 e revisione (1)
2006/116 e revisione (1)
2007/154 e revisione (1)
2008/72
2009/67
2010/46
2010/67
2010/74
2010/118


Distinti saluti,
In riferimento ai contratti sopra elencati ed altra corrispondenza tra noi inerente la definizione concordata dei contratti sopra elencati, e nell’interesse commune, vi informiamo che non abbiamo ricevuto nessuna risposta in merito. Chiediamo un incontro per definire di commune accord la conclusion/revision dei suddetti contratti e avviarne eventualmente altri.



Firmato

Gen. Elkhotaar Milad Elnkasa
Direttore
Direzione Acquisti Materiale




Timbro
Protocollo  317 del 17.2.2022
Della presidenza Difesa Aerea

DELEGAZIONE LIBICA AL 70° STORMO
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