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Missione Bilaterale di Assistenza e Supporto in Libia

Il Comandante
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1. LA COOPERAZIONE, IL CAPACITY BUILDING E IL CIMIC (vds. Cartella 5)
r. Attività e progetti CIMIC

(1) Executive CIMIC Plan del 2023
IL cimi effettua attività volte a produrre effetti sull’ambiente civile. A diffarenza di altri TO dove la progettulità può arrivare direttamente alla popolazione (e.g. costruzione di pozzi, scuola, interventi di supporto umanitario), in Libia questo non è pienamente possibile poiché l’ambiente civile è sufficientemente supportato si dal Governo centrale che dall’attività di gruppi parastatali eom dalle milizie, che effettuano anche supporto diretto alla popolazione. Pertanto i fondi CIMIC sono utilizzati esclusivamente su quegli attori statali che hanno una ricaduta positivan sull’ambiente civile, come il  (per le attività di sminamento) e la LIMH (aperta anche ai civili). Nell’anno 2023, con omonimo Executive Plan (Annesso -----), il COVI ha autorizzato lo stanziamento di 150.000 € a favore del TO libico (Annesso -----).
· I progetti pianificati 2023 risultano essere avviati/completati, negli importi e nello stato di avanzamento di seguito riportati:

· Scheda LIB/MIASIT/2023/A/5/3/ABS, acquisto di sistemi elletromedicali: progetto on going - costo finale 28.800€ su 30.000€ autorizzati (Annesso -----);

· Scheda LIB/MIASIT/2023/B/2/2/ABS, acquisto di simulacri e cartellonistica a scopo didattico LYME: progetto ultimato - costo finale 39.114,71€ su 40.000€ autorizzati (Annesso ----- );
· Scheda LIB/MIASIT/2023/B/2/1/IEX, realizzazione di un’aula didattica LYME: progetto on going, costo finale ------ € su 80.000€ autorizzati (Annesso -----);

· Scheda LIB/MIASIT/2023/D/4/1/ABS, allestimento di 2 aule multimediali in favore del LIBYAN DEFENCE TRAINING DEPARTMENT: progetto on going, costo finale ------- € su 20.000€ autorizzati (Annesso -----);

(2) Executive CIMIC Plan del 2024
Con riferimento al 2024, il COVI ha ridotto lo stanziamento a favore di MIASIT (previsti 100.000 €) e, pertanto, il Master Plan elaborato/proposto dalla Missione (Annesso -----) orienta tali fondi su progetti a favore del LYME e LIMH. Pur avendo una disponibilità limitata di fondi e al fine di estendere l’approccio anche in altri ambiti/settori d’interesse, MIASIT ha programmato attività per il supporto di scuole pubbliche e attività sportive da realizzare con risorse a valere sulle assegnazioni della cooperazione internazionale (capitolo 1192/1). Tale iniziativa ha trovato il parere favorevole del COVI, previa indicazione del piano di impiego e di esigibilità della spesa (Annesso -----).

CARTELLA 5

LA COOPERAZIONE, IL CAPACITY BUILDING E IL CIMIC

· Proposta MIASIT di CIMIC Executive Plan 2024 in data ------- (Annesso -------)

· Approvazione del COVI in data ------- del CIMIC Executive Plan per il 2024 (Annesso ------)

· Scheda LIB/MIASIT/2023/A/5/3/ABS, acquisto di sistemi elletromedicali LYMH (Annesso -----)
· Scheda LIB/MIASIT/2023/B/2/2/ABS, acquisto di simulacri e cartellonistica a scopo didattico LYME (Annesso -----)
· Scheda LIB/MIASIT/2023/B/2/1/IEX, realizzazione di un’aula didattica LYME (Annesso ------)
· Scheda LIB/MIASIT/2023/D/4/1/ABS, allestimento di 2 aule multimediali in favore del LIBYAN DEFENCE TRAINING DEPARTMENT (Annesso -----)
· DTA per l’allestimento dell’aula didattica LYME, (Annesso -----)
· DTA per acquisto di sistemi elettromedicali LYMH, (Annesso -----)

· DTA per l’allestimento aule didattiche Training Department (Annesso -----)
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