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R E S O C O N T O   D I   R I U N I O N E
OGGETTO: Force Protection Working Group (FPWG) Update del Comando MIASIT.
1. DATA, ORA E LUOGO DELLA RIUNIONE
Il 28 apr. u.s. alle ore 11.30, presso la “Conference Room” dell’Hotel “AL SULTAN” in Tripoli (LIBIA) si è svolta la riunione in oggetto.
2.  PARTECIPANTI
All’incontro ha partecipato il personale in Annesso “1” della Missione Bilaterale di Assistenza e Supporto in Libia MIASIT. 
3. SCOPO
Effettuare un punto di situazione circa le misure di Force Protection (FP) nelle sedi del comando di TRIPOLI e del Distaccamento MIASIT di MISURATA (DMM) al fine di individuare gli aspetti necessari per implementare le misure di sicurezza e di FP della MIASIT.
4. SVILUPPO DELLA RIUNIONE
Il Ten. Michele SANTORO, in qualità di Force Protection Officer (FPO), nel rivolgere un saluto di benvenuto ai partecipanti ha definito le modalità di svolgimento del Working Group (WG), lasciando poi la parola ai convenuti.
In particolare, il FPO ha chiesto di manifestare eventuali spunti di riflessione in merito alle misure di sicurezza su cui lavorare per implementare ulteriormente la Force Protection (FP) del contingente e ha ricalcato l’importanza di tale funzione operativa, la quale si integra in maniera sinergica, secondo il principio della multidimensionalità, con ciascuna cellula presente in Teatro.
5. ASPETTI EMERSI
· Capo Cellula J6:
Il Mar. Ord. Lorenzo DE NISI, in qualità di capo cellula J6, ha valutato la possibilità di attuare un miglioramento dell’infrastruttura di rete e un ampliamento delle “Policy” sulle postazioni utenti presenti presso la sede del Comando MIASIT.
·  Capo Cellula J4:
Il capo cellula J4, Ten. Angelo LITTERA, ha informato i convenuti sulla disponibilità attuale di n. 10 bauli, di cui n. 9 presso il Sultan Hotel sede del comando principale e n. 1 presso il comando alternato, che ha sede nella struttura Al Waddan. Tali bauli da utilizzare in caso di evacuazione, saranno ridistribuiti in base alle esigenze espresse dai capi cellula del Comando MIASIT. Inoltre si è resa nota la possibilità di invertire l’ufficio del Force Protection Officer con l’ufficio del SOAT (Special Operations Advisory Team) al fine di mettere a disposizione del FPO il monitor delle telecamere presente attualmente nell’ufficio 210, dato che la direzione dell’albergo si è resa indisponibile nello spostare ulteriormente i monitor.
· Force Protection Officer:
Ritenendosi soddisfatto dello stato attuale di Force Protection, il Ten. Michele SANTORO, ha esposto la necessità dell’installazione di nuove telecamere al 9° piano del Posto Comando principale per avere visibilità su alcuni punti attualmente cechi del terrazzo e la riparazione di quelle attualmente non efficienti.
6. ATTIVITA’ IN CORSO
Procedure (TRIPOLI-DMM):
· indottrinamento del personale in afflusso sulle procedure da attuare in caso di emergenza/estrazione;
· briefing informativo tenuto nel mese corrente a cura del Force Protection Officer sulle procedure da adottare in caso di compromissione Security e predisposizione per l’evacuazione, sia nella sede di Tripoli che di Misurata;
· fase di revisione ed aggiornamento delle SOP di teatro e Piano di Estrazione.
Materiali (DMM):

Punto di situazione dei Protected Containerized Unit (PCU) a seguito delle manutenzioni mensili:
· matricola RIGP 6303002: non efficiente, in attesa del montaggio del gruppo elettrogeno acquistato con documento di stipula n. 3705865 del 29/08/2023 e approvvigionato presso il DMM nel mese di dicembre; inoltre è previsto lo svolgimento dell’esercizio finanziario per la riparazione del sistema di condizionamento dell’aria.
· matricola RIGP 6303003: non efficiente, in attesa della richiesta di approvvigionamento di un nuovo gruppo elettrogeno; inoltre è previsto lo svolgimento dell’esercizio finanziario per la riparazione del sistema di condizionamento dell’aria.

Infrastrutture (DMM):

Nel mese corrente si è provveduto a effettuare un efficientamento del sistema perimetrale tramite l’ausilio della cellula IMC e della ditta BMD installatrice del sistema.

7. CONCLUSIONI
Il Ten. Michele SANTORO, nel ringraziare gli intervenuti per la disponibilità offerta anche nella fase di dibattito, ha sensibilizzato l’importanza del FPWG, che questo riveste per il confronto in merito ad uno dei compiti fondamentali della missione: garantire un’adeguata cornice di sicurezza/Force Protection al personale impiegato nelle attività in Libia.
Alle ore 12:15 il Ten. Michele SANTORO ha dichiarato conclusa la riunione del “Force Protection Working Group”, confermando il prossimo incontro nel mese di maggio p.v.
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