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Allegati: 1
  Ten.  Michele  SANTORO
Annessi: //
                         miasit.fpochief@smd.difesa.it



R E S O C O N T O   D I   R I U N I O N E

OGGETTO: Aggiornamento Piani di Estrazione MIASIT.
1. DATA, ORA E LUOGO DELLA RIUNIONE
In data 8 gennaio 2024, alle ore 16.00, nell’albergo Al Waddan (Tripoli), sede del comando alternato della missione MIASIT, si è tenuta la riunione in oggetto.
2. ENTI PARTECIPANTI
All’incontro ha partecipato il personale del Comando MIASIT, unitamente all’ufficiale addetto alla sicurezza dell’ambasciata (elenco partecipanti in Allegato A).
3. SCOPO
Analizzare le procedure attualmente previste per l’esfiltrazione al fine di definire le modalità di coordinamento con il personale addetto alla sicurezza dell’ambasciata, individuata come “Cittadella”, ed aggiornare i Piani di contingenza alla luce del cambio di comando della MIASIT.
4. SVILUPPO DELLA RIUNIONE
Il Magg. Marco BALLAN, nel rivolgere un saluto di benvenuto agli intervenuti, ha subito espresso la necessità di coordinare gli assetti di MIASIT con quelli del personale addetto alla sicurezza in ambasciata e presso la struttura Al Waddan (Tripoli), al fine di verificare la corrispondenza delle procedure pianificate in caso di attivazione del Piano di Estrazione.

Il Ten. Michele SANTORO, nel riassumere i punti focali contenuti del citato Piano. ha focalizzato l’attenzione sull’accesso del personale del contingente in ambasciata, mettendo a conoscenza i convenuti sul numerico e tipologia di auto, che qualora necessario, dovrebbero accedere. Inoltre il tenente, in qualità di Force Protection Officer, ha sottolineato l’importanza di implementare le modalità di coordinamento, attraverso l’introduzione di un apparato radio, al fine di coordinare le procedure di estrazione.
Il Ten. Andrea GORELLI, ha analizzato, l’impossibilità di ospitare tutte le auto del contingente MIASIT nella struttura in questione, in quanto lo spazio, alla luce dei lavori di ristrutturazione, risulta essere ulteriormente ridotto. 
Al termine dell’incontro, al fine di verificare quanto pianificato, si è ritenuto opportuno effettuare un’ ulteriore riunione in prossimità dell’Ambasciata d’Italia in Libia (AI) per studiare la fattibilità di dispiegare il resto del convoglio sulla strada adiacente l’ingresso della struttura e per un ulteriore confronto.
5. ASPETTI EMERSI
Nel corso della riunione sono stati trattati tre aspetti principali.
(1) Ingresso in Ambasciata
A seguito della riunione, si è convenuto che solo parte del convoglio, definito da piano di caricamento del contingente MIASIT, può accedere in ambasciata (per la precisione 4/6 autoveicoli), mentre i restanti veicoli, una volta fatti scendere gli evacuati, dovranno stanziarsi nella stradina adiacente l’ingresso dell’ambasciata.

(2) Procedure Tecnico-Tattiche
In caso di attivazione del Piano di Contingenza, verrà instaurato un collegamento tra l’ambasciata e il Comando MIASIT, al fine di individuare le modalità più idonee in relazione all’ambiente operativo contingente (permissivo-incerto-non permissivo). Le operazioni di caricamento sono state impostate in modo tale che l’equipaggio e il personale da estrarre siano esposti il minor tempo possibile ad eventuali azioni ostili. La sicurezza del dispositivo durante le fasi di avvicinamento presso l’ambasciata NON sarà garantita dal personale dei CC presente in Ambasciata. Mentre sarà a cura del personale CC la scorta per il movimento dall’ambasciata verso il punto di estrazione. Sarà cura del Force Protection Officer di Teatro effettuare un’ulteriore riunione di coordinamento con l’Ufficiale dei CC responsabile della sicurezza presso l’Ambasciata d’Italia.
(3) Capacità: stazionamento, armamento, comunicazioni 
L’ambasciata non garantisce una capacità di posteggio per tutti i veicoli del contingente MIASIT, motivo per il quale parte di essi resteranno fuori la struttura. Il personale dei CC non ha una capacità di fuoco elevata, in quanto dispongono solo di armi impiegabili impiegabili all’occorrenza. Le comunicazioni tra il nucleo CC e il Comando MIASIT sono garantite tramite GSM.
6. CONCLUSIONI
Al termine dell’incontro, alle ore 17:00, il personale di MIASIT ha ringraziato l’ufficiale addetto alla sicurezza dell’ambasciata per la collaborazione dimostrata nella condivisione delle informazioni, risultate fondamentali ai fini dell’aggiornamento dei Piani di Estrazione. 
Tripoli, 08 gennaio 2023 
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	Force Protection Officer



Allegato A















