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R E S O C O N T O   D I   R I U N I O N E

OGGETTO: “Riunione di coordinamento con il General Secretary Manager “.
1. DATA, ORA E LUOGO DELLA RIUNIONE
Il 23 mag. u.s. alle ore 13.30, presso l’ufficio del supervisor dell’Hotel “AL SULTAN” in Tripoli (LIBIA) si è svolta la riunione in oggetto.
2. ENTI PARTECIPANTI
All’incontro ha partecipato il personale del Comando MIASIT: Force Protection Officer, Ten. Michele SANTORO ed il Capo Cellula J4, 1° Lgt. Ernesto LOFFREDO insieme al General Manager Secretary, Malik KELANI e il Supervisor Qassim ABUDAYA.
3. SCOPO
Effettuare un punto di situazione sull’implementazione delle misure di Force Protection (FP), nelle sedi del comando principale di TRIPOLI Hotel SULTAN al fine di avere un riscontro dalla direzione generale della struttura in merito alle richieste inoltrate inerenti gli aspetti necessari volti all’implementazione delle misure di sicurezza.
4. SVILUPPO DELLA RIUNIONE
Alla luce delle richieste inoltrate al General Manager Secretary, lo scorso mese, dal Force Protection Officer in collaborazione con il Provost Marshal, Ten. Daniele DE FILIPPO, per il tramite del Capo Cellula J4, si è ritenuto opportuno schedulare una riunione di coordinamento tra la direzione generale dell’albergo e gli attori del Comando MIASIT coinvolti. 

Il General Manager Secretary, nel rivolgere un saluto di benvenuto ai partecipanti ha espresso la necessità di ricevere ulteriori informazioni di dettaglio in merito alle richieste inoltrate al fine di adempiere a quanto chiesto, lasciando poi la parola a ciascun membro della riunione per iniziare la fase di dibattito ed esporre i propri rilievi relativamente ai settori di competenza.
5. RICHIESTE INOLTRATE AL SULTAN GENERAL MANAGER
Sulla base dell’OODA Cycle (Observe, Orient, Decide and Act) sono stati individuati ulteriori temperamenti al fine di implementare le misure di FP già attive. 

Gli interventi di FP da attuare riguardano: l’ingresso principale, gli ingressi secondari, l’area parcheggio e alcune aree interne della struttura:

a) Attività completate:

· Installazione di un cartello sull’ingresso principale dell’area parcheggio e sul muro antistante gli ingressi secondari per evitare che personale esterno parcheggi davanti gli ingressi sopracitati impedendo la movimentazione dei veicoli della MIASIT sia in situazioni di emergenza che durante le attività di routine.
b) Attività da mettere in atto (richieste già rappresentate alla direzione dell’albergo in data 15 maggio u.s. tramite email del J4):
· Integrazione del sistema di videosorveglianza con n. 2 telecamere a supervisione    dell’uscite secondarie sul lato ovest della struttura per implementare le misure di sicurezza ed avere un controllo visivo anche sugli ingressi secondari sia dell’esterno che dall’interno;
· installazione di n. 1 videocamera al nono piano, nello specifico nella zona fumatori del personale local workers, per evitare di avere dei punti cechi non visibili tramite il servizio di videosorveglianza;
· installazione di un sistema di chiusura automatico sul portone blindato dell’ingresso principale al fine di evitare che il portone stesso resti aperto, favorendo l’ingresso di personale sconosciuto, durante l’ingresso o uscita del personale local workers e del Comando MIASIT;
· configurare un monitor da cui accedere al sistema di videosorveglianza nell’ufficio del Force Protection Officer o della Military Police.
6. CONCLUSIONI
Il Ten. Michele SANTORO, nel ringraziare gli intervenuti per la disponibilità offerta nella fase di dibattito, ha sensibilizzato l’importanza della collaborazione tra il personale della MIASIT e la direzione della ditta Lailac per il confronto in merito quello che è uno dei compiti fondamentali della missione: garantire un’adeguata cornice di sicurezza/Force Protection al personale impiegato nelle attività in Libia.
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