CENNI BIOGRAFICI SUI MEMBRI DELLA NEOELETTA EXECUTIVE AUTHORITY 
(fonte: www.aa.com.tr/en/africa/profile-of-libyas-new-executive-authority-heads/2135683)

Abdul Hamid Mohammed DBEIBAH (Primo Ministro)
Dbeibah è nato nel 1958 a Misurata ed è conosciuto come un influente uomo d'affari nel campo delle costruzioni. È una persona indipendente accettata trasversalmente dagli ambienti politici libici.
Dopo la rivoluzione libica del febbraio 2011, è diventato il Presidente la più antica squadra di calcio libica, l'Al-Ittihad Club.
Dbeibah ha fondato il movimento Libya al-Mustakbal (Libya Future) e ha il sostegno delle tribù occidentali.

Mohammad Younes MENFI (Presidente del Consiglio Presidenziale) 
Menfi, originario della regione di Tobruk, è un ex membro del Congresso nazionale generale libico che ha guidato il paese dopo la rivoluzione di febbraio tra il 2012 e il 2014.
In precedenza aveva espresso il proprio sostegno al Governo di Fayez al-Sarraj e criticato l'offensiva militare condotta su Tripoli nel 2019 dalle milizie del Field Marshall Khalifa Haftar.
Menfi è stato ambasciatore libico ad Atene prima della firma dell'accordo marittimo turco-libico, a seguito della quale ha lasciato il proprio incarico in Grecia.
Ha espresso dichiarazioni sul processo di pace in Libia sul quale ha auspicato l’implementazione di una visione politica, diplomatica e sociale condivisa al fine di per superare le attuali sfide e realizzare il pieno rispetto del “cessate il fuoco”.
Ha inoltre sottolineato che l'establishment militare deve essere posto sotto un'autorità civile che favorisca gli interessi del popolo libico.

Mossa AL-KONI (membro del Consiglio Presidenziale)
Al-Koni appartiene alla tribù Tuareg e ha servito come Console Generale della Libia in Mali.
Al-Koni si è dimesso dalla sua posizione diplomatica dopo che Gheddafi gli ha chiesto di reclutare combattenti della tribù Tuareg contro la rivoluzione. Successivamente si è unito alla rivoluzione e si è recato a Bengasi dove ha partecipato al Consiglio nazionale di transizione formato nel febbraio 2011.
È stato eletto al Congresso nazionale generale libico, quindi eletto parlamentare alla Camera dei rappresentanti nell'agosto 2014. Successivamente, nel 2016, è stato nominato Vice Presidente del Consiglio di Presidenza in rappresentanza della Libia meridionale per poi dimettersi a causa delle accuse mosse contro il governo di al-Sarraj.

Abdullah Hussein AL-LAFI (membro del Consiglio Presidenziale)
Al-Lafi è un membro della Camera dei rappresentanti di Zawiya, nella Libia occidentale.
Ha espresso il suo rifiuto all'offensiva di Haftar e in diverse occasioni ha invitato le parti libiche al dialogo invocando il bene e l'unità del Paese.
